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ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΕΞΗΓΗΣΗΣ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 
Στο κείμενο που ακολουθεί χρησιμοποιούνται οι κάτωθι συντετμημένες λέξεις Ελληνικής και διεθνούς 

ορολογίας: 

ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΑ ΛΕΞΕΙΣ ΟΛΟΓΡΑΦΩΣ  

SWOT Strengths – Weaknesses – Opportunities - Threats 

ΑΕΠ Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 

ΑΠΕ Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

Αρίθμ. Αριθμός 

ΓΠΣ Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο 

ΓΠΧΣΑΑ Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

ΔΕ Δημοτική Ενότητα 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΚΕΦΙ Έκθεση Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας 

ΕΛΣΤΑΤ Ελληνική Στατιστική Αρχή 

ΕΠΜ Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 

ΕΠΧΣΑΑ Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

ΕΣΕΚ Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 

ΕΧΠ Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο 

ΕΧΠ-Τ Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο - Τουρισμού 

ΚΥΑ Κοινή Υπουργική Απόφαση 

ΟΤΑ Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

ΠΔ Προεδρικό Διάταγμα 

ΠΕ Περιφερειακή Ενότητα 

ΠΕΚ Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων 

ΠΕΠ Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

ΠΕΠ Περιοχές Ειδικής Προστασίας 

ΠΕΧ Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης 

ΠλΒ Πληθυσμός Βάσης 

ΠλΣ Πληθυσμός Σχεδιασμού 

ΠΣΤΕ Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

ΠΠλ Πραγματικός Πληθυσμός 

ΠΠΧΣΑΑ Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

ΠΧΠ Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο 

ΣΜΠΕ Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

ΤΠΣ Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 

ΥΑ Υπουργική Απόφαση 

ΦΕΚ Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΧΑΡΤΩΝ 
Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΧΑΡΤΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΚΩΔΙΚΟΣ 

1 Εναλλακτικό σενάριο 1 μηδενικής παρέμβασης 1:60.000 Σ.1 

2 Εναλλακτικό σενάριο 2 ήπιας παρέμβασης 1:60.000 Σ.2 

3 Εναλλακτικό σενάριο 3 έντονης παρέμβασης 1:60.000 Σ.3 
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A10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ 

ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

A10.1. Περιγραφή σεναρίων 

A10.1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η εκπόνηση του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ) της περιοχής μελέτης του Δήμου Δελφών, που αφορά 

στις Δημοτικές Ενότητες Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας, πραγματοποιείται σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 4759/2020 (ΦΕΚ Α’ 245) «Εκσυγχρονισμός της Χωροταξικής και Πολεοδομικής Νομοθεσίας 

και άλλων διατάξεων», λαμβάνοντας υπόψη το Παράρτημα της εκτελεστικής απόφασης του Συμβουλίου για 

την έγκριση της αξιολόγησης του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ελλάδας (ST 10152/21 ADD 1). 

Η μελέτη συντάσσεται βάσει των τεχνικών προδιαγραφών για τα ΤΠΣ (ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΠΟΛΣ/72343/1885 – ΦΕΚ 

3545/Β/2021), των νέων Πολεοδομικών Σταθεροτύπων (ΥΑ ΦΕΚ 200/Δ/2024), καθώς και των κατευθύνσεων 

του ΥΠΕΝ που αποτυπώνονται στην ηλεκτρονική του πλατφόρμα.1 . 

Κεντρικό πυρήνα της διαδικασίας αποτελεί η κατάρτιση της Μελέτης Πολεοδομικού Σχεδιασμού (ΜΠΣ), η 

οποία καθορίζει το πρότυπο χωρικής οργάνωσης και ανάπτυξης, τα βασικά προγραμματικά μεγέθη, τα όρια 

των πολεοδομικών ενοτήτων, τις χρήσεις γης, τους όρους και περιορισμούς δόμησης, τις σημαντικές 

πολεοδομικές παρεμβάσεις, τα μεταφορικά (για την μηχανοκίνητη και τις ήπιες μορφές κινητικότητας), 

τεχνικά και περιβαλλοντικά δίκτυα και υποδομές, την ιεράρχηση του οδικού δικτύου, τον σχεδιασμό 

πρόληψης και αντιμετώπισης έκτακτων συνθηκών και κινδύνων, την προσωρινή οριοθέτηση υδατορεμάτων 

εντός των νέων προς πολεοδόμηση περιοχών και την γεωλογική καταλληλότητα για δόμηση στην περιοχή 

μελέτης. Επιπλέον, τα ΤΠΣ περιλαμβάνουν ειδικά κεφάλαια σχετικά με τα μέτρα αντιμετώπισης της 

κλιματικής αλλαγής καθώς και σχετικά με την πρόληψη και τη διαχείριση των κινδύνων που σχετίζονται με 

τις φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές. 

Στη συνέχεια του παρόντος κεφαλαίου παρουσιάζεται η μεθοδολογική προσέγγιση της ομάδας μελέτης που 

λαμβάνει υπόψη όλα τα στοιχεία που αναλυτικά παρουσιάζονται και αξιολογούνται στα προηγούμενα 

κεφάλαια του πρώτου σταδίου της μελέτης του ΤΠΣ και προσανατολίζει τα εναλλακτικά σενάρια προς το 

βαθμό έντασης των χωρικών παρεμβάσεων που προτείνονται να θεσμοθετηθούν μέσα από το Τοπικό 

Πολεοδομικό Σχέδιο. Με την προσέγγιση αυτή, γίνονται ξεκάθαρα τα αναμενόμενα χωρικά αποτελέσματα 

της πολεοδομικής ρύθμισης, τόσο εντός του οικιστικού ιστού όσο και στις περιοχές εκτός πολεοδομικού 

 
 

1 https://ypen.gov.gr/chorikos-schediasmos/tps-eps/ 
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σχεδίου της περιοχής μελέτης του παρόντος ΤΠΣ, και παράλληλα διευκολύνεται η επιλογή του βέλτιστου 

σεναρίου. 

A10.1.2. ΒΑΣΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΥΠΟΨΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΩΝ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Για τη διαμόρφωση των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής οργάνωσης των Δημοτικών Ενοτήτων της περιοχής 

μελέτης λαμβάνονται υπόψη τα εξής βασικά δεδομένα: 

A10.1.2.1. Ισχύον Νομοθετικό Πλαίσιο  

Νόμος 4447/2016 (ΦΕΚ 241/Α/2016) : Καθορίζει τον ρόλο των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων (Τ.Π.Σ.) στο 

ισχύον σύστημα χωρικού σχεδιασμού, και το περιεχόμενο αυτών σε κατευθύνσεις και ρυθμίσεις για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη των Δήμων ή Δημοτικών Ενοτήτων. 

Προεδρικό Διάταγμα υπ’ αριθμ. 59/2018 (ΦΕΚ 114/Α/2018) : Ρυθμίζει τις κατηγορίες και το περιεχόμενο 

των χρήσεων γης, που θα καθορίζονται με τις μελέτες Πολεοδομικού Σχεδιασμού και συνεπώς και με το 

παρόν Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Τ.Π.Σ.) βάσει του οποίου θα αξιολογηθούν οι ισχύουσες και θα 

συμπληρωθούν ώστε να καθοριστούν σήμερα οι χρήσεις και οι όροι και προϋποθέσεις για τη βιώσιμη 

πολεοδομική ανάπτυξη και οργάνωση του κάθε δήμου. 

Νέα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΦΕΚ 200/Δ/2024): Θεσπίζουν τις επικαιροποιημένες τεχνικές προδιαγραφές 

και κανονιστικές απαιτήσεις για τις μελέτες πολεοδομικού σχεδιασμού. Περιλαμβάνουν υποχρεωτική 

εκπόνηση και ενσωμάτωση της Έκθεσης Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας (ΕκΕΦΙ), η οποία αξιολογεί την 

ικανότητα του χώρου να υποδέχεται και να υποστηρίζει προγραμματιζόμενες χρήσεις, πληθυσμούς και 

δραστηριότητες, λαμβάνοντας υπόψη τα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και τεχνικά όρια. 

A10.1.2.2. Υπερκείμενος Χωροταξικός Σχεδιασμός 

Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΦΕΚ 128/Α/2008): Περιλαμβάνει 

κατευθύνσεις για την πολυπολική ανάπτυξη και τη διαχείριση των φυσικών πόρων, προωθώντας την 

ισόρροπη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια: Περιλαμβάνουν κατευθύνσεις για διάφορους τομείς, όπως οι Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464/Β/2008), η Βιομηχανία (ΦΕΚ 151/ΑΑΠ/2009), οι Υδατοκαλλιέργειες (ΦΕΚ 

2505/Β/2011), και τα Καταστήματα Κράτησης (ΦΕΚ 1575/Β/2001). Ειδικότερα: 

o Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας : Καθορίζει τις περιοχές για την ανάπτυξη αιολικών, ηλιακών και 

άλλων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην περιοχή μελέτης. 
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o Βιομηχανία και Βιοτεχνία : Ρυθμίζει την ανάπτυξη βιομηχανικών και βιοτεχνικών μονάδων, με 

έμφαση στη συμπληρωματικότητα προς άλλους παραγωγικούς τομείς και την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

o Υδατοκαλλιέργειες : Καθορίζει τις περιοχές κατάλληλες για την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών, 

λαμβάνοντας υπόψη την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και τη συμβατότητα με 

άλλες χρήσεις. 

o Καταστήματα Κράτησης: Καθορίζει τη χωροθέτηση των καταστημάτων Κράτησης στοχεύοντας 

στην προώθηση των αρχών του Σωφρονιστικού Κώδικα, στην κάλυψη επιτακτικών αναγκών 

συμπλήρωσης των υποδομών καθώς και στη βέλτιστη γεωγραφική κατανομή τους. 

Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο Τουρισμού (υπό αναθεώρηση): Προσδιορίζει τις κατευθύνσεις ανάπτυξης της 

περιοχής, τονίζοντας την ανάγκη για βιώσιμη ανάπτυξη, την ενίσχυση του βιώσιμου τουρισμού και την 

προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

o Τουρισμός (Σχέδιο ΚΥΑ, Μάιος 2024) : Προσδιορίζει στρατηγικές κατευθύνσεις και ρυθμίσεις 

για τη χωρική διάρθρωση της τουριστικής δραστηριότητας, ώστε να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες βιώσιμης ανάπτυξης της Ελλάδας, με σεβασμό στις φυσικές και 

πολιτιστικές/πολιτισμικές ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Σύμφωνα με το ανώτερο σχέδιο ΚΥΑ, 

στην περιοχή μελέτης η ΔΕ Ιτέας κατατάσσεται στην κατηγορία «(Γ) Αναπτυσσόμενες 

Περιοχές», η ΔΕ Γαλαξιδίου κατατάσσεται στην κατηγορία «(Δ) Περιοχές με δυνατότητες 

Αναπτυξης», ενώ οι ΔΕ Άμφισσας και Δεσφίνας κατατάσσονται στην κατηγορία «(Ε) Μη 

Αναπτυγμένες Περιοχές», 

Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο Στερεάς Ελλάδας (ΦΕΚ299ΑΑΠ2018): Η στρατηγική εστιάζει στην 

«έξυπνη» εξειδίκευση και στη σύνδεσή της με την «πράσινη οικονομία» και τη βιομηχανία περιβάλλοντος, 

με ιδιαίτερη έμφαση στην ανακύκλωση, την επανάχρηση πρώτων υλών από τη γεωργία και τα οργανικά 

παραπροϊόντα (ΟΠΥ), καθώς και στη βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πόρων. Οι τομείς αυτοί αποτελούν 

σημεία εξειδίκευσης της Περιφέρειας και μπορούν να λειτουργήσουν ως ανταλλάξιμα πλεονεκτήματα 

έναντι της Περιφέρειας Αττικής, ιδιαίτερα στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). 

Παράλληλα, η προσέλκυση επενδύσεων — είτε πρόκειται για νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες είτε για 

μετεγκαταστάσεις μονάδων που πιέζονται από περιβαλλοντικούς περιορισμούς — θα πρέπει να συνδέεται 

με την παροχή ποιοτικά αναβαθμισμένων και περιβαλλοντικά ασφαλών χώρων. Οι χώροι αυτοί θα 

ενισχύουν όχι μόνο την ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, αλλά και θα προσφέρουν ελκυστικές 

συνθήκες διαβίωσης και εξυπηρέτησης για το ανθρώπινο δυναμικό που τις στελεχώνει. 

Ειδικότερα για τον πρωτογενή τομέα, που αποτελεί και τον σημαντικότερο παραγωγικό τομέα στην 

περιοχή μελέτης, προβλέπεται να αποτελέσει πρωταρχικό εργαλείο εξωστρεφούς ανάπτυξης, 

εκμεταλλευόμενος τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Περιφέρειας. Η προώθηση της «περιβαλλοντικής 
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γεωργίας» και της ποικιλομορφίας της γεωργικής παραγωγής της γεωργικής παραγωγής στις εκτεταμένες 

περιοχές παραδοσιακής γεωργίας και κτηνοτροφίας, με ταυτότητα και δυνατότητες «εναλλακτικών 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης βιολογικών προϊόντων, προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ κλπ», η 

αποτύπωση και ορθολογική διαχείριση βοσκοτόπων. Τέλος, η προώθηση ειδικού προγράμματος για τον 

Ελαιώνα Άμφισσας/Δελφών/Αράχωβας ως προστατευόμενο διεθνές μνημείο (UNESCO) που θα συνδέει τη 

γεωργική δραστηριότητα με την προστασία του τοπίου και της βιοποικιλότητας και τη διασύνδεση του με 

την τουριστική επισκεψιμότητα (Πρόγραμμα Ενίσχυσης για διατήρηση τοπίων). Η στροφή σε διεθνώς 

εμπορεύσιμα γεωργικά - διατροφικά προϊόντα υψηλής ποιότητας αναμένεται να δώσει εντυπωσιακά 

αποτελέσματα στο μέτωπο των εξαγωγών. Παράλληλα, η ανάδειξη ενός αγροτικού τομέα συνδεδεμένου με 

την επιχειρηματικότητα και τις υπηρεσίες, στην πρώτη γραμμή των παραγωγικών δυνατοτήτων της ΠΣΤΕ, 

μπορεί και πρέπει να αποτελέσει δυναμική μεταβλητή της αναπτυξιακής 

A10.1.2.3. Υφιστάμενος Πολεοδομικός Σχεδιασμός α’ και β’ επιπέδου 

Η περιοχή μελέτης του Δήμου Δελφών (ΔΕ Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας) υπάγεται σε σειρά 

τοπικών πλαισίων χωρικού σχεδιασμού τα οποία διαμορφώνουν το στρατηγικό υπόβαθρο για την 

πολεοδομική οργάνωση, αλλά και θεματικών πλαισίων προστασίας  που θέτουν δεσμεύσεις στην 

αναπτυξιακή αξιοποίηση αυτών περιοχών. 

Όσον αφορά τον εγκεκριμένο πολεοδομικό σχεδιασμό πρώτου επιπέδου στην περιοχή μελέτης, αυτός 

συνίσταται στα κάτωθι: 

• Το ΓΠΣ Δ. Άμφισσας καλύπτει το σύνολο της έκτασης της Δ.Ε. και καθορίζει την πολεοδομική 

οργάνωση της Δ.Ε. Με το ΓΠΣ προβλέπονται οικιστικές επεκτάσεις και καθορίζονται χρήσεις γης και 

κανονιστικές ρυθμίσεις στις εκτός οικισμών περιοχές, με στόχο τη συγκέντρωση ομοειδών χρήσεων 

με παράλληλη προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος. 

• Το ΓΠΣ Δ. Δεσφίνας καλύπτει το σύνολο της έκτασης της Δ.Ε. και περιλαμβάνει ρυθμίσεις για τον 

οικιστικό και τον εξωοικιστικό χώρο, με χρονικό ορίζοντα το 2022. Οι εκτός οικισμών περιοχές της 

Δ.Ε. Δεσφίνας διακρίνονται σε επιμέρους ζώνες και καθορίζονται χρήσεις γης και κανονιστικές 

ρυθμίσεις, με στόχο τη συγκέντρωση ομοειδών χρήσεων και την παράλληλη προστασία του φυσικού 

και πολιτισμικού περιβάλλοντος. 

• Το ΓΠΣ των οικισμών Ιτέας- Κίρρας καλύπτει  τους οικισμούς Ιτέα και Κίρρα και περιλαμβάνει 

ρυθμίσεις για τα εντός σχεδίου τμήματα των οικισμών και επεκτάσεις περίπου 803 στρ. (750 στρ. με 

το ΓΠΣ του 1987 στα οποία προστέθηκαν περίπου 53 στρ. με την τροποποίηση του 1993). Με το ΓΠΣ 

του 1987 οι οικισμοί οργανώθηκαν σε 3 πολεοδομικές ενότητες (2 στην Ιτέα και μία στην Κίρρα), με 

έκταση 57 (ΠΕ 1 Ιτέας) , 66,3 (ΠΕ 2 Ιτέας)  και 67 (ΠΕ 3 Κίρρας)  Ηa αντίστοιχα. Υπενθυμίζεται ότι το 
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σχέδιο έχει τροποποιηθεί με τις υπ. αρ. 46311/2759/05-06-1990 ΥΑ (Δ’ 377/23-07-1990), υπ. αριθ. 

60820/2615/13-04-1993 ΥΑ (Δ’ 700/22-06-1993) και υπ. αριθ. 23603/5111 (Δ’ 687/15-09-1998) 

αποφάσεις 

A10.1.2.4. Ειδικά καθεστώτα 

• Αρχαιολογικό καθεστώς προστασίας: στην περιοχή μελέτης του Δήμου Δελφών εντάσσονται οι 

Ζώνες Α’ Απολύτου προστασίας και  Β’. Για τη μεν Ζώνη Α’ ισχύουν τα αναφερόμενα στο ΦΕΚ 

147/ΑΑΠ/02.05.2021 ενώ για τη Ζώνη Β’ ακόμα δεν έχουν θεσμοθετηθεί όροι και χρήσεις γης. 

• Θεσμοθετημένες περιοχές ειδικής προστασίας: Η περιοχή μελέτης του Δήμου Δελφών περιλαμβάνει 

σημαντικές εκτάσεις με θεσμοθετημένο καθεστώς προστασίας, λόγω της υψηλής περιβαλλοντικής 

και πολιτιστικής τους αξίας. 

ΕΖΔ GR2450002 – «Όρος Γκιώνα» 

ΕΖΔ – ΤΚΣ GR2450005 – «Νοτιοανατολικός Παρνασσός – Εθνικός δρυμός Παρνασσού – Δάσος 

Τιθορέας, Σπηλαιοβάραθρο Πολύδροσου» 

ΕΖΔ – ΤΚΣ GR2450004 – «Παραλιακή ζώνη από Ναύπακτο έως Ιτέα – Περιοχή Πηγών Χιλιαδού» 

ΤΚΣ GR2530007 – «Κορινθιακός Κόλπος» 

Σύμφωνα με δεδομένα που έχουν αντληθεί από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), στην 

περιοχή μελέτης εντοπίζονται πέντε (5) Καταφύγια Άγριας Ζωής. Επισημαίνεται πως το ΚΑΖ Λευκαδιτίου 

(Συκέας) βρίσκεται στο βορειοδυτικό όριο της περιοχής μελέτης του ΤΠΣ και ένα πολύ μικρό μέρος του είναι 

εντός των ορίων της. 

Οι χαρακτηρισμοί αυτοί συνεπάγονται αυστηρές ρυθμίσεις για την προστασία της βιοποικιλότητας, τον 

έλεγχο των ανθρωπογενών πιέσεων και τον περιορισμό δραστηριοτήτων που ενδέχεται να προκαλέσουν 

υποβάθμιση του οικοσυστήματος. Στο πλαίσιο αυτό, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία θεσμοθέτησης της 

Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) και του Σχεδίου Διαχείρισης για την περιοχή, το οποίο, μετά την 

έγκρισή του, θα αποτελέσει το θεσμικό εργαλείο οριοθέτησης ζωνών προστασίας, καθορισμού χρήσεων γης 

και επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων, διασφαλίζοντας τη συμβατότητα με τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης 

και τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της χώρας. 

Η εκπόνηση του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου παρέχει τη δυνατότητα θεσμικού εξορθολογισμού, με στόχο 

την ευθυγράμμιση των πραγματικών χρήσεων γης με τις προβλέψεις του χωρικού σχεδιασμού, τη μείωση 

των συγκρούσεων και την καθιέρωση ενός συνεκτικού και βιώσιμου πλαισίου χωρικής οργάνωσης, 

συμβατού με τους στόχους περιβαλλοντικής προστασίας και ορθολογικής ανάπτυξης. 

A10.1.2.5. Τοπικά Δεδομένα και Ιδιαιτερότητες 
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Η αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης για την περιοχή μελέτης του Δήμου Δελφών που απαρτίζουν οι 

Δ.Ε. Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας αναδεικνύει ένα σύνθετο και πολυδιάστατο τοπίο, με 

αξιοσημείωτες δυνατότητες αλλά και σημαντικές προκλήσεις. Οι τέσσερις αυτές περιοχές, που συγκροτούν 

τον πυρήνα του Δήμου Δελφών στη Φωκίδα, αν και εντάσσονται στο ίδιο γεωγραφικό και διοικητικό πλαίσιο, 

παρουσιάζουν διαφοροποιήσεις ως προς τη χωρική τους οργάνωση, τη δημογραφική τους εξέλιξη και τη 

φυσιογνωμία της ανάπτυξής τους. 

Η Δ.Ε. Άμφισσας, ως διοικητικό και ιστορικό κέντρο της περιοχής, χαρακτηρίζεται από την παρουσία ενός 

ισχυρού πολιτισμικού αποθέματος, όπως ο ελαιώνας της Άμφισσας, το Κάστρο των Σαλώνων και η 

παραδοσιακή συνοικία της Χάρμαινας. Ωστόσο, αντιμετωπίζει προβλήματα πληθυσμιακής συρρίκνωσης, 

γήρανσης του τοπικού πληθυσμού, υποβάθμισης του αστικού ιστού και αποδυνάμωση των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων. Η έλλειψη θεσμικού σχεδιασμού σε κρίσιμους τομείς, όπως η κινητικότητα, η αξιοποίηση 

των δημόσιων χώρων και η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, υπογραμμίζει την ανάγκη για την άμεση 

εκπόνηση ενός Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ), που να στηρίζεται στις αρχές της αστικής 

αναζωογόνησης και της πολιτιστικής ανάδειξης. 

Η Δ.Ε. Γαλαξιδίου, αποτελεί ξεχωριστή περίπτωση με έντονη ιστορική και αρχιτεκτονική ταυτότητα. Ο 

παραδοσιακός οικισμός, η ναυτική του παράδοση και το ιδιαίτερο πολιτιστικό απόθεμα προσελκύουν 

ποιοτικό τουρισμό, κυρίως κατά τη θερινή περίοδο και τις αργίες. Ωστόσο, η έντονη εποχικότητα, οι πιέσεις 

για δόμηση και η έλλειψη σύγχρονων υποδομών (ιδίως στον τομέα της κυκλοφορίας και της στάθμευσης) 

περιορίζουν τις δυνατότητες βιώσιμης ανάπτυξης. Το ΤΠΣ για το Γαλαξίδι οφείλει να εστιάσει στην 

προστασία του ιστορικού - παραδοσιακού χαρακτήρα του οικισμού, στη διαχείριση της επισκεψιμότητας και 

στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας με ήπιο και πολιτιστικά εστιασμένο τρόπο. 

Η Δ.Ε. Δεσφίνας, ως πιο ορεινή και αγροτική περιοχή, αντιμετωπίζει προβλήματα πληθυσμιακής 

συρρίκνωσης και γήρανσης καθώς και εγκατάλειψη της παραδοσιακής αγροτικής παραγωγής. Ο 

περιορισμένος αριθμός κατοίκων και η απόσταση από τα αστικά κέντρα καθιστούν την ενίσχυση της τοπικής 

κοινωνίας και της μόνιμης κατοίκησης πρωταρχικό στόχο. Η ήπια ανάπτυξη αγροτουρισμού, η επανάχρηση 

υφιστάμενων κτισμάτων και η ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, σε συνδυασμό με την προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, πρέπει να αποτελέσουν τους βασικούς άξονες ενός βιώσιμου και λειτουργικού ΤΠΣ 

για την περιοχή. 

Τέλος, η Ιτέα, παρά τη στρατηγική της θέση στο παράκτιο μέτωπο του Κορινθιακού και την εγγύτητα με τους 

Δελφούς, δεν έχει καταφέρει να κεφαλαιοποιήσει πλήρως τα πλεονεκτήματα αυτά. Η τουριστική δυναμική 

της περιοχής παραμένει υποτονική, ενώ η βιομηχανική της ταυτότητα, παρά την παρουσία μεταποιητικών 

μονάδων στην περιοχή, δημιουργεί έντονες πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον. Η χωρική οργάνωση χρειάζεται 

ανασχεδιασμό, με στόχο την ενίσχυση των υποδομών, την περιβαλλοντική αποκατάσταση και ανάδειξη 
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καθώς και τη σύνδεση του αστικού ιστού με το παράκτιο μέτωπο, προωθώντας ταυτόχρονα την ήπια 

τουριστική ανάπτυξη. 

A10.1.2.6. SWOT ANALYSIS (ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ – ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ – ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ – ΑΠΕΙΛΕΣ) 

Τα συμπεράσματα της Αξιολόγησης της Υφιστάμενης κατάστασης (ΚΕΦ. Α9) βασίστηκαν στα δεδομένα της 

Ανάλυσης της περιοχής μελέτης (ΚΕΦ. Α1 ως Α8), ακολουθώντας το αναλυτικό περιεχόμενο των μελετών 

ΤΠΣ όπως ορίζεται στην με Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΠΟΛΣ/72343/1885 Υ.Α. (ΦΕΚ3545Β/21) «Τεχνικές προδιαγραφές 

τοπικών Πολεοδομικών σχεδίων (ΤΠΣ)» και τις ειδικότερες ποιοτικές και ποσοτικές κατευθύνσεις για τον 

πολεοδομικό σχεδιασμό 1ου επιπέδου που δίνονται στην με Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414 Υ.Α. (ΦΕΚ 

200Δ/24) «Αναθεώρηση των Πολεοδομικών Σταθεροτύπων που έχουν εγκριθεί με την υπ’ αρ. 

10788/05.03.2004 (Δ’ 285) απόφαση της Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και 

έγκριση νέων Πολεοδομικών Προτύπων, προς εναρμόνιση με τις διατάξεις του ν. 4447/2016 (Α’ 241), 

σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 12του ν. 4447/2016. 

Σχέση με τον Ευρύτερο Χώρο (Διοικητική / Χωροταξική Ένταξη, Πόλοι Ανάπτυξης, Οικιστικό Δίκτυο) 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Η Άμφισσα είναι διοικητική έδρα του Δήμου Δελφών και κέντρο υπηρεσιών της Φωκίδας (π.χ. 

νοσοκομείο, Δικαστήριο, ΚΤΕΛ, τμήμα Γεωπονικού Πανεπιστημίου)  

• Το παγκόσμιο brand «Δελφοί» προσελκύει τουριστική κίνηση και μπορεί να ενεργοποιηθεί 

παραγωγικά σε συνδυασμό με τις άλλες περιοχές (Ιτέα, Γαλαξίδι, Δεσφίνα) 

• Το λιμάνι της Ιτέας μπορεί να αποτελέσει «πύλη εισόδου» 

• Κρίσιμο τμήμα του ηπειρωτικού κορμού της Χώρας.  

• Ικανοποιητικό οδικό δίκτυο, με καλή εξυπηρέτηση και σύνδεση του Δήμου με τους όμορούς του 

δήμους.  

• Αξιόλογη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά. 

• Παρουσία γεωργικής γης με παραδοσιακές μεθόδους καλλιέργειας (ελαιώνας Άμφισσας), 

μεταποιητική δραστηριότητα (ελιές, μέλι κ.λπ.) 

• Πλούσια υδροφορία. 

• Τουριστικό προϊόν με αμβλυμμένη εποχικότητα. 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Ο Δήμος Δελφών, κι επακόλουθα η περιοχή μελέτης, καταλαμβάνει μεγάλο χωρικό εύρος, με υψηλό 

κόστος υποδομών, αγροτικής οδοποιίας και συλλογής αποβλήτων  
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• Περιορισμένη συνδεσιμότητα μεταξύ οικισμών και δυσκολία πρόσβασης σε μεγάλα αστικά κέντρα 

(π.χ. Αθήνα, Πάτρα). 

• Συρρίκνωση και γήρανση του πληθυσμού.  

• Πεπαλαιωμένο εσωτερικό οδικό δίκτυο. 

• Κυκλοφοριακά προβλήματα, ειδικά κατά τη θερινή περίοδο. 

• Ανάγκη για πρόσθετες κοινωνικές εξυπηρετήσεις.  

• Ασυμβατότητες χρήσεων γης και δραστηριοτήτων.  

• Αυθαίρετη δόμηση.  

• Προβλήματα διάβρωσης στο παραλιακό μέτωπο. 

• Έλλειψη χωρικής ρύθμισης που να ανταποκρίνεται της σύγχρονες ανάγκες. 

• Αποσπασματική προβολή φυσικών και πολιτιστικών πόρων.  

• Επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος από την εκμετάλλευση του βωξίτη, που πραγματοποιείται 

στην ευρύτερη περιοχή. 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων και χρηματοδοτικών πρωτοκόλλων, και πηγών από τον 

ιδιωτικό τομέα.  

• Διεθνείς τάσεις ανάπτυξης εναλλακτικών μορφών τουρισμού, ανάπτυξη τουρισμού κρουαζιέρα.  

• Ευρωπαϊκή και διεθνής ζήτηση για προϊόντα τοπικής παραγωγής.  

• Διεθνής τάση αλλαγής παραγωγικού προτύπου.  

• Δυνατότητες κατοχύρωσης προϊόντων.  

• Δυνατότητα συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο (Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών). 

Απειλές (Threats) 

• Χωρίς συγκροτημένη αναπτυξιακή πολιτική, υπάρχει κίνδυνος περιφερειακής ερήμωσης και 

περαιτέρω αποσύνδεσης μικρών οικισμών από βασικούς αναπτυξιακούς άξονες  

• Οικονομική, Υγειονομική, Κλιματική και Ενεργειακή κρίση.  

• Ενδοπεριφερειακές ανισότητες. 

• Ανταγωνισμός από γειτονικές χώρες.  

• Τριτογενοποίηση της οικονομίας.  

• Παράκτιες περιοχές με δυναμικό διάβρωσης.  

• Αναδυόμενα περιβαλλοντικά προβλήματα. 

• Έντονα ακραία καιρικά φαινόμενα.  

• Αύξηση της ρύπανσης σε φυσικό και αστικό περιβάλλον.  
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• Ευμετάβλητος πληθυσμός. Υψηλά ποσοστά ανεργίας.  

• Έλλειψη πόρων για εφαρμογή πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Αναπτυξιακή Φυσιογνωμία (Δημογραφικά & Οικονομικά Χαρακτηριστικά) 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Το Γαλαξίδι είναι τουριστικός προορισμός, η Ιτέα είναι αναπτυσσόμενος προορισμός και η Άμφισσα 

διαθέτει «πολιτιστικό – ιστορικό» απόθεμα 

• Ελαιοκαλλιέργεια 

• Πολιτιστικό απόθεμα και ιστορική κληρονομιά 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Κυριαρχεί ο τριτογενής τομέας (υπηρεσίες, εμπόριο), με περιορισμένη δευτερογενή βιοτεχνία και 

ισχνή αγροτική παραγωγή αξιοποίησης του πρωτογενούς τομέα  

• Δημογραφική συρρίκνωση γήρανση και «διαρροή» πληθυσμού προς μεγάλα αστικά κέντρα. 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Ανάπτυξη βιωματικού τουρισμού – τουρισμού εμπειρίας όλο το χρόνο (ορειβασία, ποδήλατο, 

πολιτιστικά δρώμενα) εκμεταλλευόμενοι το brand «Δελφοί» και το συνδυασμό Ιτέας – Γαλαξιδίου 

– Άμφισσας  

• Συνδέσεις αγροτικών προϊόντων (ελαιόλαδο, μέλι, τοπικά προϊόντα) με τουρισμό και branding 

Απειλές (Threats) 

• Μικρή επιχειρηματικότητα, συμπίεση ανάμεσα στα μεγάλα αστικά κέντρα (Λαμία – Αθήνα – Πάτρα) 

Εξωοικιστικός Χώρος (Οργάνωση, Παραγωγή, Προστασία) 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Θεσμικά προστατευόμενες εκτάσεις, αγροτικές χρήσεις γης 

• Υψηλής αξίας φυσικό περιβάλλον 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Ανεπαρκής πολεοδομικός έλεγχος εκτός οικισμών, διάχυση χρήσεων γης σε περιοχές όπου 

χρειάζεται οργάνωση. 
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Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Χωρική οργάνωση – ΤΠΣ 

• μέτρα στήριξης πρωτογενούς τομέα 

• ήπια ανάπτυξη (αγροτουριστικές μονάδες) 

• προστασία περιβάλλοντος 

• κίνητρα στη μεταποίηση 

Απειλές (Threats) 

• περαιτέρω διάχυση δόμησης και απώλεια γεωργικής γης 

• εγκατάλειψη παραδοσιακών πρακτικών (καθαρισμός ελαιοκτημάτων) μαζί με την κλιματική αλλαγή 

εντείνουν τον κίνδυνο πυρκαγιών και ερημοποίησης σε φυσικές εκτάσεις 

• παράνομες δραστηριότητες στον εξωοικιστικό χώρο 

Οργανωμένοι Υποδοχείς Παραγωγικών Δραστηριοτήτων 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Καθαρές περιοχές χωρίς βαριά βιομηχανία 

• Ύπαρξη ΒΙΟ.ΠΑ. στην Άμφισσα 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Έλλειψη οργανωμένων βιοτεχνικών πάρκων 

• Περιορισμένη ύπαρξη κεφαλαίων, 

• υψηλό μεταφορικό κόστος. 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων χαμηλής όχλησης σε Ιτέα και Δεσφίνα, 

• χρηματοδοτικά εργαλεία από ΕΣΠΑ/Ταμείο Ανάκαμψης, 

• αξιοποίηση ΑΠΕ, e-commerce, τηλεργασία 

• ανάπτυξη branding για τα τοπικά προϊόντα, ελιά, λάδι, μέλι κλπ. 

Απειλές (Threats) 

• Περιβαλλοντικές πιέσεις 
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• έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού 

• γραφειοκρατία 

• οικονομική βιωσιμότητα (μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις) 

Οικιστικοί Υποδοχείς (Χρήσεις, Υποδομές) 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Οικισμοί με ξεχωριστή ταυτότητα 

• Ιτέα και Γαλαξίδι ως παραθαλάσσιοι τουριστικοί πυρήνες, Άμφισσα ως διοικητικό και υπηρεσιακό 

κέντρο. 

• Βασικές υπηρεσίες σε μικρές αποστάσεις 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• προβλήματα υποδομών κοινής ωφέλειας (υδροδότηση, αποχέτευση), 

• περιορισμένοι χώροι στάθμευσης 

• ανεπαρκής πολεοδομικός σχεδιασμός 

• πολλοί οικισμοί με μικρό πληθυσμό 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• πολεοδομική ανασυγκρότηση 

• Ανάπλαση δημόσιων χώρων 

• έργα ύδρευσης και αποχέτευσης προϋπολογισμού εκατομμυρίων ευρώ 

• αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος μέσω χρηματοδοτικών εργαλείων 

Απειλές (Threats) 

• ερήμωση οικισμών 

• πίεση στο δομημένο περιβάλλον – θεσμικά, 

• απειλές από φυσικές καταστροφές (σεισμογενής περιοχή) 

Περιβαλλοντικές και Τεχνικές Υποδομές 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Μεγάλα έργα ύδρευσης και αποχέτευσης σε εξέλιξη δημόσια έργα αναβάθμισης υποδομών 

• Ύπαρξη ΧΥΤΥ 
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Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Προβλήματα εξαιτίας διάσπαρτων οικισμών (μη ολοκληρωμένης αποχέτευσης σε ορισμένους 

οικισμούς) 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Χρήση νέων τεχνολογιών (π.χ. επεξεργασία λυμάτων) μέσω έργων ΕΣΠΑ. 

Απειλές (Threats) 

• Επιβάρυνση περιβάλλοντος στις θερινές περιόδους 

• κλιματική πίεση. 

Μεταφορές και Προσβασιμότητα 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Καλή ενδοπεριφερειακή απόσταση (π.χ. Ιτέα–Άμφισσα κοντά) 

• Μικρές εσωτερικές μετακινήσεις (μεταξύ οικισμών) 

• Ήπια κυκλοφορία 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Υποδομές επαρχιακών δρόμων χρήζουν βελτίωσης, 

• έλλειψη αστικών συγκοινωνιών, 

• δεν υφίσταται αεροπορική σύνδεση 

• δεν υπάρχει ακτοπλοϊκή σύνδεση με Πελοπόνησσο 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Υλοποιείται έργο αποκατάστασης αγροτικής οδοποιίας, 

• βελτίωση κόμβων 

• πιλοτικά δίκτυα mini-bus ή ηλεκτρικών οχημάτων  

Απειλές (Threats) 

• Κλιματικά φαινόμενα, 

• αστάθεια ενεργειακού κόστους, 
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• απομόνωση σε περιπτώσεις ακυρώσεων δρομολογίων (ΚΤΕΛ). 

Αντιμετώπιση Έκτακτων Αναγκών και Κλιματική Κρίση 

Δυνατά Σημεία (Strengths) 

• Δεν υπάρχουν μεγάλης κλίμακας βιομηχανικά ρίσκα ή επικίνδυνες εγκαταστάσεις. 

• Η εκπόνηση Σχεδίων Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεση / Βραχεία Διαχείριση των 

Συνεπειών από εκδήλωση Σεισμών, Χιονοπτώσεων και Παγετού, Δασικών Πυρκαγιών και 

Πλημμυρικών Φαινομένων του Δήμου Δελφών. 

Αδυναμίες (Weaknesses) 

• Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασμού προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, απουσία μελετών 

τρωτότητας. 

• Ο πρωτογενής τομέας, εμφανίζει μέτρια και υψηλή τρωτότητα τόσο στην αύξηση της μέσης 

θερμοκρασίας όσο και στην αύξηση της συχνότητας εμφάνισης και της έντασης ακραίων 

φαινομένων 

• Έλλειψη θεσμοθετημένων ζωνών προστασίας στις υδροληψίες 
• Σύμφωνα με τον χάρτη ζωνών σεισμικής επικινδυνότητας που περιέχεται στον Ελληνικό 

Αντισεισμικό Κανονισμό (2003) η περιοχή εφαρμογής ΤΠΣ αλλά και το σύνολο της περιοχής μελέτης 

ανήκουν στη ζώνη ΙΙ δηλαδή στη ζώνη μέτριας σεισμικής επικινδυνότητας 
• Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από Υψηλό Κίνδυνο Ερημοποίησης λόγω Διάβρωσης. 

 

Ευκαιρίες (Opportunities) 

• Ενσωμάτωση πολιτικών προσαρμογής μέσω ΠΕΣΠΑ / ΤΠΣ, έκτακτα σχέδια τοπικού επιπέδου 

• Το Αναθεωρημένο ΕΣΕΚ που αποτελεί το στρατηγικό σχέδιο της χώρας για την επίτευξη των 

στόχων της μείωσης των ΑτΘ 

• Ο Περιφερειακός Σχεδιασμός για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή 
• Τα δεδομένα του έργου LIFE-IP AdapInGr-Boosting the implementation of adaptation policy across 

Greece – LIFE IPC/GR/00006 
• Η συμμετοχή του Δήμου Δελφών στην ευρωπαϊκή πρωτοβουλία «Σύμφωνο των Δημάρχων για την 

Ενέργεια και το Κλίμα» 
 

Απειλές (Threats) 
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• Ξηρασίες, πλημμύρες, βιοποικιλότητα υπό πίεση. 

• Οι αναμενόμενες κλιματικές μεταβολές προκαλούν αύξηση της έντασης και της συχνότητας 

ακραίων καιρικών φαινομένων (πλημμύρες, καύσωνες, πυρκαγιές) 

A10.1.3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Ο χωρικός σχεδιασμός διέπεται από την Αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης, σύμφωνα με την οποία η ανθρώπινη 

επέμβαση στο περιβάλλον οφείλει να γίνεται με τρόπο που να διασφαλίζει την ισόρροπη σχέση μεταξύ της 

εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων και της εξέλιξης των οικοσυστημάτων και προς χάρη των επόμενων 

γενεών. 

Επομένως, τα εναλλακτικά σενάρια χωρικής οργάνωσης για την περιοχή μελέτης  

➢ διέπονται από την αρχή της βιώσιμης χωρικής ανάπτυξης, η οποία εδράζεται σε τρεις βασικούς 

πυλώνες: «ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ» 

➢ συνθέτουν και σταθμίζουν στο χώρο βασικές εναλλακτικές επιλογές, οι οποίες εξυπηρετούν τους 

στρατηγικούς στόχους του σχεδιασμού που συνδέονται με τους πυλώνες, και αξιολογούνται ως προς το 

βαθμό που επιτυγχάνουν: 

• διατηρήσιμη οικονομική ανάπτυξη με ενίσχυση της παραγωγικής βάσης, έμφαση στην καινοτομία 

και την αύξηση της απασχόλησης, 

• εδαφική και κοινωνική συνοχή, δίκαιη κατανομή πόρων και άρση των αποκλεισμών, 

• προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, του τοπίου και την 

αειφόρο χρήση των φυσικών πόρων. 

Επιπρόσθετα, η προωθούμενη ανάπτυξη θα πρέπει να μην οδηγεί σε υπέρβαση της Φέρουσας 

Ικανότητας του χωρικού συστήματος. Σύμφωνα με τη παράγραφο 1 του άρθρου 64 του ν.4964/2022 : Ως 

Φέρουσα Ικανότητα (ΦΙ) ενός χωρικού συστήματος, νοούνται τα μέγιστα ανεκτά όρια επιβαρύνσεων ή και 

μεταβολών των συνθηκών που επικρατούν σε αυτό, πέραν των οποίων παύει να υπάρχει ισορροπία 

ανάμεσα στο φυσικό περιβάλλον, την οικονομία και την κοινωνία που διαβιεί σε αυτό, με αποτέλεσμα να 

προκαλούνται υπέρμετρες ή μη αναστρέψιμες φθορές στο φυσικό περιβάλλον και να ασκούνται αρνητικές 

πιέσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον και στην κοινωνία. 
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Άλλωστε σύμφωνα με το άρθρο 24 του Συντάγματος βασική κατεύθυνση αποτελεί η αειφορία2, ενώ και στη 

συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα άρθρα 2, 6 και 191 καθιερώνεται η αρχή της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης, στόχος της οποίας είναι ένα μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης που θα εξασφαλίζει την 

οικολογική ισορροπία στο διηνεκές (Βασιλειάδης κ.ά., 2021). 

Οι βασικές αρχές που λαμβάνονται υπόψη στην εκπόνηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης για την 

περιοχή περιλαμβάνουν τόσο τις θεμελιώδεις γενικές κατευθύνσεις της βιώσιμης χωρικής ανάπτυξης, τις 

κατευθύνσεις του υπερκείμενου χωροταξικού σχεδιασμού όσο και πρόσθετα στοιχεία που ενισχύουν τη 

συνολική προσέγγιση για την υποστήριξη της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης της περιοχής μελέτης στο 

έτος στόχο (2040). 

Εκκινώντας από τους στρατηγικούς στόχους και τις προτεραιότητες που τίθενται ως αφετηρίες και 

βρίσκονται σε άμεση συσχέτιση με τους πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης, η ανάπτυξη των εναλλακτικών 

σεναρίων ακολουθεί τις εξής βασικές αρχές3:  

1. Αρχή της Εναρμόνισης 

Η εναρμόνιση του πολεοδομικού σχεδιασμού με τον υπερκείμενο χωροταξικό σχεδιασμό είναι θεμελιώδης 

υποχρέωση που στηρίζεται στο Σύνταγμα (άρθρο 24). Αυτή η αρχή εξασφαλίζει ότι ο πολεοδομικός 

σχεδιασμός δεν αποκλίνει από τις στρατηγικές προτεραιότητες του χωροταξικού σχεδιασμού, 

ενσωματώνοντας τις κατευθυντήριες γραμμές και τους περιορισμούς που ορίζονται από τα ανώτερα 

επίπεδα σχεδιασμού, όπως τα Ειδικά και τα Περιφερειακά Χωροταξικά Πλαίσια.  

Κάθε πολεοδομική ρύθμιση πρέπει να συμμορφώνεται με τα χωροταξικά πλαίσια, προκειμένου να 

επιτυγχάνεται συνοχή και βιωσιμότητα. Αυτή η αρχή διασφαλίζει ότι οι εναλλακτικές επιλογές ανάπτυξης 

δεν θα ανατρέπουν τις γενικές στρατηγικές, προσφέροντας σταθερότητα και κατεύθυνση.  

2. Αρχή της Διαδημοτικής Συνεργασίας 

Η διαδημοτική συνεργασία είναι ζωτικής σημασίας για την επίτευξη της συνοχής στον πολεοδομικό 

σχεδιασμό, ιδιαίτερα όταν οι δράσεις ενός δήμου μπορεί να επηρεάσουν τους γειτονικούς δήμους (στη 

περίπτωση του ΤΠΣ Δήμου Δελφών έχουμε άλλους τέσσερις γειτονικούς δήμους). Αυτή η αρχή προωθεί τη 

συνεργασία και τη συντονισμένη ανάπτυξη, διασφαλίζοντας ότι οι αποφάσεις λαμβάνονται με γνώμονα τις 

επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή, και όχι μόνο στον σχεδιασμό κάθε μεμονωμένου δήμου.  

 
 

2 «Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά μέτρα στο πλαίσιο της αρχής 

της αειφορίας.» 

3 https://nomosphysis.org.gr/19999/oi-arxes-protoy-stadioy-poleodomikoy-sxediasmoy/ 
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3. Αρχή της Αυτονομίας του Οικισμού 

Η αρχή της αυτονομίας αναγνωρίζει την ανάγκη κάθε οικισμού, να μπορεί να λειτουργήσει αποτελεσματικά 

ως αυτόνομη μονάδα. Αυτό σημαίνει ότι οι εναλλακτικές επιλογές ανάπτυξης πρέπει να ενισχύουν την 

αυτάρκεια και τις υποδομές του οικισμού, χωρίς να βασίζονται υπερβολικά σε γειτονικές περιοχές για την 

παροχή βασικών υπηρεσιών και υποδομών. Η αυτονομία υπογραμμίζει τη σημασία της τοπικής ανάπτυξης 

με σεβασμό στην τοπική κοινωνία, τις ανάγκες και τις δυνατότητες. 

4. Αρχή των Επίκαιρων Στοιχείων και Δεδομένων 

Ο πολεοδομικός σχεδιασμός πρέπει να βασίζεται σε επικαροποιημένα δεδομένα και να λαμβάνει υπόψη τις 

σύγχρονες τάσεις, ανάγκες και προκλήσεις. Η δυναμική αυτή είναι καθοριστική για την προσαρμογή στις 

εξελίξεις, τόσο οικονομικές όσο και περιβαλλοντικές, και διασφαλίζει ότι τα εναλλακτικά σενάρια είναι 

ρεαλιστικά και εφαρμόσιμα στο παρόν και στο μέλλον. 

A10.1.4. ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

Βάσει της ανάλυσης του κεφαλαίου Α9 και ειδικά της ανάλυσης SWOT καθώς και των γενικών κατευθύνσεων 

του ΠΧΠ Στερεάς Ελλάδας διαμορφώνονται/προβλέπονται οι εξής στρατηγικοί στόχοι σχεδιασμού που 

λαμβάνονται υπόψη στα εναλλακτικά σενάρια χωρικής οργάνωσης της περιοχής μελέτης του Δήμου 

Δελφών. 

ΣΣ.1  Διατήρηση και ενίσχυση της ενδογενούς οικιστικής ανάπτυξης, μέσω της λειτουργικής εξειδίκευσης 

και συμπληρωματικότητας των οικιστικών κέντρων, της ενίσχυσης και ανάδειξης της οικιστικής 

πολυμορφίας. 

Η διατήρηση των υφιστάμενων διοικητικών υπηρεσιών, και η πρόβλεψη χώρων για νέες κοινωφελείς 

εξυπηρετήσεις και κεντρικές λειτουργίες στα βασικά οικιστικά κέντρα της περιοχής μελέτης λαμβάνοντας 

υπόψη τις πραγματικές ανάγκες και καταλληλότητες θα συμβάλλει στην συγκράτηση του πληθυσμού εντός 

της χωρικής ενότητας, συνεισφέροντας στη διατήρηση / βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής. 

ΣΣ.2 Διατήρηση της παραγωγικής πολυμορφίας με στήριξη των παραδοσιακών οικονομικών 

δραστηριοτήτων κάθε περιοχής και δημιουργία προϋποθέσεων ανάπτυξης νέων (μεταποίηση 

τοπικά παραγόμενων αγροτικών προϊόντων, παραδοσιακές, ειδικές και εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού). 

Η διατήρηση της παραγωγικής πολυμορφίας της περιοχής μελέτης συνδέεται με την αειφορική διαχείριση 

των φυσικών και πολιτιστικών πόρων (αξιόλογη γεωργική γη, ακτές κολύμβησης, βοσκότοποι, υποθαλάσσιο 

περιβάλλον, αιολικό δυναμικό, σημαντικοί αρχαιολογικοί χώροι, αναγνωρισμένα τοπία) συνεισφέροντας 

στη διατήρηση / βελτίωση του περιβάλλοντος και της οικονομικής συνοχής. 
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ΣΣ.3 Οικονομία στη χρήση της γης, ανάπτυξη συνεργειών και περιορισμός των ανταγωνισμών στις 

χρήσεις. Εξασφάλιση κατάλληλων χώρων για εγκατάσταση νέων δραστηριοτήτων. 

Η οικονομία στη χρήση γης συμβάλλει στη διατήρηση του πεπερασμένου φυσικού πόρου «έδαφος». Η 

εφαρμογή χωρικών κριτηρίων αναζήτηση περιοχών κατάλληλων για ανάπτυξη παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και οι ρυθμίσεις των χρήσεων γης συμβάλλουν στη διατήρηση/ βελτίωση του 

περιβάλλοντος, της κοινωνικής και της οικονομικής συνοχής. 

ΣΣ.4 Προστασία της βιοποικιλότητας. Διατήρηση και ανάδειξη  της φυσικής ποικιλότητας. 

Μέσω της διατήρησης/ ενίσχυσης του καθεστώτος προστασίας επιτυγχάνεται η διατήρηση/ βελτίωση του 

φυσικού περιβάλλοντος. 

ΣΣ.5 Διαφύλαξη της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. Προστασία και ανάδειξη της ιδιαίτερης 

αρχιτεκτονικής των οικισμών και του τοπίου. 

Μέσω της διατήρησης/ ενίσχυσης του καθεστώτος προστασίας επιτυγχάνεται η διατήρηση/ βελτίωση του 

πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

ΣΣ.6 Εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες, αναβάθμιση ποιότητας ζωής  

Η βελτίωση της ισότιμης πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες μέσω της αναβάθμισης των υφιστάμενων 

υποδομών και της ανάπτυξης νέων κέντρων παροχής εξυπηρετήσεων συμβάλλει στην ενίσχυση της 

κοινωνικής συνοχής. 

ΣΣ.7 Βιώσιμη κινητικότητα – ενίσχυση προσβασιμότητας – βελτίωση συνδεσιμότητας 

Η βελτίωση των οδικών υποδομών και των υποδομών ήπιας μετακίνησης παράλληλα με  τη λογική της 

ανάπτυξη νέων κέντρων παροχής εξυπηρετήσεων επιπέδου γειτονιάς ή οικιστικών ενοτήτων συμβάλλουν 

στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και στην περιβαλλοντική προστασία. 

ΣΣ.8 Ενίσχυση της ανθεκτικότητας απέναντι στην κλιματική αλλαγή προστασία από φυσικούς κινδύνους 

και κινδύνους από τεχνολογικές καταστροφές. 

Ο σχεδιασμός για την πρόληψη και αντιμετώπιση κινδύνων από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές 

συμβάλλουν στους πυλώνες της διατηρήσιμης οικονομικής ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και της 

περιβαλλοντικής προστασίας. 

ΣΣ.9 Ενίσχυση της ασφάλειας του πολεοδομικού δικαίου 

Η αποσαφήνιση και συμπλήρωση των ισχυουσών χωρικών ρυθμίσεων οδηγεί σε κοινωνική αποδοχή της 

πολιτικής για τη γη και δημιουργεί θετικές προοπτικές για την οικονομική ανάπτυξη. 
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Οι παραπάνω στόχοι αποτελούν το στρατηγικό πλαίσιο εντός του οποίου διαμορφώνονται τα εναλλακτικά 

σενάρια ανάπτυξης της περιοχής μελέτης του Δήμου Δελφών, διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση με τις 

κατευθύνσεις βιώσιμης ανάπτυξης, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, την οικονομική ανθεκτικότητα και 

την περιβαλλοντική ισορροπία. 

A10.1.5. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ 

Η παρούσα ενότητα περιλαμβάνει την ανάλυση τριών εναλλακτικών σεναρίων (μηδενικό, έντονης 

παρέμβασης και ήπιας παρέμβασης) για τους παραγωγικούς τομείς, τον οικιστικό και εξωαστικό χώρο αλλά 

και τους τομείς δράσεις (φυσικό περιβάλλον, πολιτιστικό περιβάλλον, υποδομές κ.α.) της περιοχής μελέτης 

του Δήμου Δελφών. Τα σενάρια διαμορφώνονται με βάση τα δεδομένα και τις κατευθύνσεις που 

αναλύθηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια, λαμβάνοντας υπόψη την υφιστάμενη κατάσταση, τις ανάγκες και 

τις προοπτικές της περιοχής (βλ. υποκεφάλαιο Α9.7 - ανάλυση S.W.O.T.) καθώς και τις κατευθύνσεις των 

υπερκείμενων χωροταξικών πλαισίων και των αναγκών οικιστικής ανάπτυξης.   

Ειδικότερα: 

- Στο Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης, αναδεικνύονται οι αναμενόμενες επιπτώσεις (συνήθως 

αρνητικές) για κάθε εξεταζόμενη θεματική ενότητα. Σε αυτό το σενάριο που συχνά αναφέρεται ως 

«σενάριο τάσεων», τα πάσης φύσεως προγραμματισμένα έργα για την περιοχή της μελέτης συνεχίζουν 

την πορεία υλοποίησής τους, χωρίς κάποιες ρυθμιστικές παρεμβάσεις αλλά με τις ισχύουσες 

κανονιστικές ρυθμίσεις του υφιστάμενου σχεδιασμού και αντιμετωπίζοντας κατά περίπτωση όποια 

τυχόν προβλήματα και εμπόδια χρειάζεται να επιλυθούν με μεμονωμένες κατά περίπτωση ρυθμίσεις. 

- Στο Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης επιχειρείται με τις προτεινόμενες παρεμβάσεις που απορρέουν από τις 

κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού χωρίς έντονη παρεμβατικότητα, να μεγιστοποιηθούν τα 

πλεονεκτήματα και τις ευκαιρίες, περιορίζοντας ταυτόχρονα αδυναμίες και απειλές που 

αναγνωρίστηκαν στην Ανάλυση SWOT. Το σενάριο αυτό διαφοροποιείται από το έντονης παρέμβασης 

ως προς την ένταση των προτεινόμενων παρεμβάσεων για την επίτευξη των στόχων του σχεδιασμού. 

- Στο Σενάριο Έντονης Παρέμβασης, επιχειρείται ο συστηματικός σχεδιασμός με οργανωμένο τρόπο για 

την ταχύτερη επίτευξη των στόχων και κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού. Οι παρεμβάσεις 

που προτείνονται στο συγκεκριμένο σενάριο είναι πιο έντονες και στοχεύουν στη μεγιστοποίηση των 

πλεονεκτημάτων και ευκαιριών, ενώ ταυτόχρονα περιορίζουν τις αδυναμίες και απειλές που έχουν 

αναγνωριστεί στην ανάλυση SWOT της υφιστάμενης κατάστασης . Το σενάριο διαφοροποιείται από τα 

προηγούμενα ως προς την ένταση ή την έκταση των προτεινόμενων παρεμβάσεων για επίτευξη των 

στόχων του σχεδιασμού (επί του παρόντος, αναφέρονται, ενδεικτικά: δραστική μείωση της εκτός 

σχεδίου δόμησης με απαγόρευση συγκεκριμένων χρήσεων, ή επιβολή μεγάλων ορίων κατάτμησης, ή 

κατάργηση παρεκκλίσεων, ή μερική μείωση της εκτός σχεδίου δόμησης με λιγότερους περιορισμούς, 
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κ.λπ. στοχευμένες προτάσεις πολεοδομικής οργάνωσης λαμβάνοντας υπόψη τους διαθέσιμους πόρους) 

καθώς και την πρόταση προσθέτων μέτρων εκτός των πολεοδομικών ρυθμίσεων, που κρίνονται 

αναγκαία (λχ. παροχή κινήτρων ή εφαρμογή περιορισμών σε μη επιθυμητές δραστηριότητες). 

 

 

Εικόνα 10.1-1 Εναλλακτικά σενάρια (βαθμός παρέμβασης) 

(Πηγή: ιδία επεξεργασία) 

 

Επισημαίνεται ότι στα Εναλλακτικά Σενάρια, αποτυπώνονται ανά θεματική ενότητα της μελέτης τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα από τις εναλλακτικές δυνατότητες χωρικών ρυθμίσεων που έχει ο 

πολεοδομικός σχεδιασμός πρώτου επιπέδου. 

Τα υλοποιούμενα σχέδια και προγράμματα των ΟΤΑ ή άλλων φορέων στην περιοχή μελέτης λαμβάνονται 

υπόψη ως εξωγενείς παράμετροι αναδεικνύονται τυχόν συνέργειες ή ασυμβατότητες. 

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί πως σύμφωνα με την ΚΥΑ με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414 «Αναθεώρηση 

των Πολεοδομικών Σταθεροτύπων που έχουν εγκριθεί με την υπ’ αρ. 10788/05.03.2004 (Δ’ 285) απόφαση 

της Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και έγκριση νέων Πολεοδομικών Προτύπων, 

προς εναρμόνιση με τις διατάξεις του ν. 4447/2016 (Α’ 241), σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 

4447/2016» (ΦΕΚ 200/Δ/01.04.2024), στις περιοχές του δικτύου Natura 2000, όπως αυτές εντοπίζονται στην 

περιοχή μελέτης, εντός των περιοχών του ΤΠΣ εφαρμόζονται οι ειδικότερες διατάξεις των εκάστοτε Ειδικών 

Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), οι οποίες εκπονούνται σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 47 του 

Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7.5.2020). Ειδικότερα για την περιοχή του υπό μελέτη ΤΠΣ παράλληλα με την 

εκπόνηση του παρόντος είναι σε εξέλιξη η εκπόνηση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης 6β, για την οποία 
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ωστόσο έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης, όπου θα καθοριστούν Ζώνες 

Προστασίας εντός των περιοχών Natura 2000 και επιτρεπόμενες χρήσεις εντός αυτών. Τελικό αποτέλεσμα 

της ΕΠΜ προβλέπεται να είναι η υπογραφή Προεδρικού Διατάγματος με το οποίο θα καθορίζονται όρια: 

• Ζωνών Απόλυτης Προστασίας της Φύσης 

• Ζωνών Προστασίας της Φύσης 

• Ζωνών Διατήρησης Οικοτόπων και Ειδών 

• Ζωνών Βιώσιμης Διαχείρισης Φυσικών πόρων 

Εντός των ανωτέρω ζωνών βάσει της υπό εκπόνηση ΕΠΜ, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις (ν. 

4685/2020, ως ισχύει), θα προσδιοριστούν επιτρεπόμενες ειδικές κατηγορίες χρήσεων, σύμφωνα με τις 

διατάξεις των άρθρων 14α, 14β, 14γ και 14δ του Π.Δ. 59/2018 (ΦΕΚ 114/Α/29.06.2018), ως τροποποιήθηκε 

και ισχύει. 

Προτείνεται σε επόμενο στάδιο να προσδιοριστούν χωρικά οι ζώνες αυτές, σε συνεργασία με την αρμόδια 

για το έργο των ΕΠΜ, Υπηρεσία (Τμήμα Προστατευόμενων Περιοχών, Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού 

Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας, Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής, Γενική Γραμματεία 

Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων, ΥΠΕΝ) και τον μελετητή της συγκεκριμένης Ειδικής Περιβαλλοντικής 

Μελέτης, έτσι ώστε να προκύψει η μεγαλύτερη δυνατή συμβατότητα των προτάσεων αυτών με τις 

προτεινόμενες από την ΕΠΜ ρυθμίσεις οριοθέτησης ζωνών προστασίας της παραγράφου 4 του άρθρου 19 

του νόμου 1650/86, όπως ισχύει, και επιλογής ειδικών χρήσεων του ΠΔ 59/2018, όπως ισχύει, με γνώμονα 

κατ΄ αρχήν την αποτελεσματική προστασία των σημαντικών τύπων φυσικών οικοτόπων και ειδών της 

περιοχής Natura, λαμβάνοντας συγχρόνως υπόψη τις οικονομικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και 

περιφερειακές απαιτήσεις, όπως αναφέρεται στο προοίμιο και στο άρθρο 2 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ «για τη 

διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας». 

Κατά την εκπόνηση του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδιασμού, κεντρική προτεραιότητα αποτελεί η ανάδειξη 

και ενίσχυση των χαρακτηριστικών που συνθέτουν τη μοναδική φυσιογνωμία της περιοχής μελέτης του 

Δήμου Δελφών. Οι συγκεκριμένες Δ.Ε. διαθέτουν έντονη ταυτότητα, με φυσικά τοπία, παραδοσιακούς 

οικισμούς, περιορισμένους φυσικούς πόρους και ιδιαίτερες κοινωνικοοικονομικές δυναμικές. 

Οι εναλλακτικές κατευθύνσεις για την περιοχή μελέτης αποτυπώνονται στους χάρτες των τριών Σεναρίων 

και περιλαμβάνουν χωρικές ρυθμίσεις για τη χρήση γης, την προστασία περιοχών ιδιαίτερου χαρακτήρα, τη 

συγκέντρωση δραστηριοτήτων και τη χωρική οργάνωση των βασικών υποδομών. 

Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι οι χωροθετήσεις των ζωνών των επιμέρους σεναρίων είναι 

ενδεικτικές. Η επακριβής οριοθέτησή αυτών, όπως επίσης το είδος, η  έκταση και επιμέρους όροι και 

περιορισμοί αυτών θα εξειδικευτεί κατά τη Β’ φάση του σχεδιασμού, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα 

της δημόσιας διαβούλευσης. 
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A10.1.5.1. ΣΕΝΑΡΙΟ 1 – ΜΗΔΕΝΙΚΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Το σενάριο μηδενικής παρέμβασης (σενάριο τάσεων) περιγράφει μια κατάσταση στασιμότητας και 

αποδοχής των διαφαινόμενων τάσεων στην περιοχή μελέτης του Δήμου Δελφών. Τα προβλήματα που 

εμφανίζουν οι τομείς της οικονομικής δραστηριότητας, του ανθρώπινου δυναμικού, των υποδομών, της 

κατοικίας και του περιβάλλοντος της περιοχής μελέτης δε θα αντιμετωπιστούν με την εφαρμογή 

οποιουδήποτε παρεμβατικού μέτρου για αλλαγή του υφιστάμενου χωρικού προτύπου ανάπτυξης και έτσι 

οι πιθανές αρνητικές, αλλά και θετικές τάσεις θα διατηρηθούν στο πλαίσιο συνέχισης εφαρμογής του 

ισχύοντος χωρικού σχεδιασμού. 

➢ Οικιστικές Περιοχές 

Στην περιοχή μελέτης υφίστανται συνολικά 30 οικισμοί εκ των οποίων 10 ανήκουν στη Δημοτική Ενότητα 

(Δ.Ε.) Άμφισσας, 6 στη Δ.Ε. Γαλαξιδίου, 11 στη Δ.Ε. Δεσφίνας και 3 στη Δ.Ε. Ιτέας. Εκτός από την Άμφισσα 

και την Ιτέα, οι υπόλοιποι οικισμοί είναι μικρότεροι των 2.000 κατοίκων ενώ 8, μεταξύ των οποίων η 

Άμφισσα και η Ιτέα, διαθέτουν ρυμοτομικό σχέδιο (Άμφισσα, Βίνιανη, Ελαιώνας, Αγία Ευθυμία, Γαλαξίδι, 

Δεσφίνα, Ιτέα, και Κίρρα). Οριοθετημένοι είναι 10 οικισμοί, όλοι μικρότεροι των 2.000 κατοίκων (Αγ. 

Γεώργιος, Άγ. Κωνσταντίνος, Ελαιώνας, Μοναστήρι, Προσήλιο, Σερνικάκι της ΔΕ Δεσφίνας, Άγιοι Πάντες, 

Νέοι Άγ. Πάντες, Παραλία Αγ. Πάντων στην ΔΕ Γαλαξιδίου, και Δεσφίνα). Μη οριοθετημένοι είναι 18 

οικισμοί, όλοι μικρότεροι των 2.000 κατοίκων. Από αυτούς οι Κίρρα, Γαλαξίδι, Βίνιανη και Αγ. Ευθυμία 

διαθέτουν ρυμοτομικό σχέδιο.  

Στην Άμφισσα ισχύουν οι όροι δόμησης του εγκεκριμένου ρυμοτομικού (βάσει 602Δ/1986) και των 

πολεοδομικών μελετών τμημάτων του οικισμού (534Δ/1990). Η Βίνιανη, σύμφωνα με το ΓΠΣ Άμφισσας, 

οικοδομείται βάσει πολεοδομικής μελέτης με όρους και περιορισμούς που καθορίζονται με το ΒΔ 

12Α'/1949. Ο οικισμός Αγία Ευθυμία διαθέτει ρυμοτομικό σχέδιο στο κεντρικό  του τμήμα και δομείται με 

το ΒΔ 25-8-1969 (164 Δ΄/69). Ο οικισμός Γαλαξίδι έχει χαρακτηριστεί παραδοσιακός βάσει του ΠΔ 19-10-

1978 (Δ΄ 594), με το οποίο έχουν τεθεί ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης.  

Για τους υπόλοιπους οικισμούς, εντός σχεδίου πόλης ισχύουν οι όροι δόμησης των εγκεκριμένων 

ρυμοτομικών ή πολεοδομικών μελετών. Οι μη οριοθετημένοι οικισμοί χωρίς ρυμοτομικό σχέδιο και εκτός 

ορίων ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ εντάσσονται σε καθεστώς εκτός σχεδίου δόμησης.  

Με το μηδενικό σενάριο διατηρείται η υφιστάμενη κατάσταση χωρίς να οριοθετούνται οι μη οριοθετημένοι 

οικισμοί, ενώ οι οριοθετημένοι με απόφαση Νομάρχη οικισμοί παραμένουν χωρίς έγκυρα όρια. Στους 

οικισμούς με τμήματα εντός ρυμοτομικού και τμήματα οριοθετημένα με Αποφ. Νομάρχη διατηρείται το 

πλέγμα ρυθμίσεων των σχετικών διαταγμάτων και αποφάσεων για την δόμηση, ενώ στους μη 

οριοθετημένους οικισμούς χωρίς ρυμοτομικό σχέδιο που δεν προϋφίστανται του 1923 (μικροί οικισμοί της 
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ΔΕ Δεσφίνας και Αγία Τριάδα) διατηρείται το καθεστώς εκτός σχεδίου δόμησης και παραμένουν χωρίς 

θεσμοθετημένα όρια. 

Διατηρούνται οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις κεντρικών εξυπηρετήσεων στους οικισμούς της Άμφισσας, και 

Ιτέας, οι οποίοι ιεραρχούνται ως 5ου επιπέδου, και του Γαλαξιδίου το οποίο ιεραρχείται ως οικισμός 6ου 

επιπέδου, βάσει του εγκεκριμένου ΠΧΠ. Σημειώνεται ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο δεν ευνοεί τη 

χωροθέτηση νέων εγκαταστάσεων κεντρικών εξυπηρετήσεων στις έδρες των δήμων, ώστε να ενισχυθεί ο 

ρόλος τους, ενώ εξακολουθούν να υφίστανται οι λειτουργικές εξαρτήσεις από τους ευρύτερους τοπικούς 

και περιφερειακούς πόλους. Ακόμη, δεν προβλέπεται η ανάπτυξη πολεοδομικού σχεδιασμού δευτέρου 

επιπέδου στους οριοθετημένους οικισμούς, αλλά η κατά τόπους και κατά περίπτωση ανάπτυξη Τοπικών 

Ρυμοτομικών Σχεδίων σε εκτός σχεδίου περιοχές για την κάλυψη των αναγκών σε Κοινόχρηστους και 

Κοινωφελείς Χώρους.  

Οι πιο σημαντικές επιπτώσεις της «στασιμότητας» του σεναρίου αυτού για τον δήμο και τους κατοίκους του 

αναμένεται να είναι μόνο αρνητικές και ιδιαίτερα έγκεινται: 

- Στον κίνδυνο διάχυσης της εκτός σχεδίου δόμησης 

- Στην ασύμμετρη ανάπτυξη των οικιστικών περιοχών, στο βαθμό που οι περισσότερες οικιστικές 

περιοχές θα παραμείνουν χωρίς θεσμικό πλαίσιο ρύθμισης  

➢ Οργάνωση Αγροτικής Χρήσης 

Ο αγροτικός χώρος στις Δ.Ε. Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας παρουσιάζει συνεχή υποχώρηση 

λόγω της συνδυασμένης επίδρασης της εγκατάλειψης της γεωργικής γης, της απουσίας ενός 

αποτελεσματικού πλαισίου διαχείρισης καθώς και των 2 καταστροφικών πυρκαγιών του ελαιώνα των 

Δελφών, της τελευταίας δεκαετίας. Η έλλειψη σαφώς καθορισμένων ζωνών χρήσεων γης έχει οδηγήσει σε 

απώλεια βασικών συστατικών του τοπίου, τόσο σε πολιτισμικό όσο και σε φυσικό επίπεδο. Η εδαφική και 

πολιτισμική αξία των παραδοσιακών αγροτικών κατασκευών και χρήσεων υποβαθμίζεται συστηματικά, 

γεγονός που θέτει σε σοβαρό κίνδυνο τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της τοπικής γεωργίας και εμποδίζει 

τη δυνατότητα ένταξης της τουριστικής ανάπτυξης σε βιώσιμα πρότυπα. 

Ο ισχύων χωρικός σχεδιασμός αφενός λόγω έλλειψης αναφοράς σε σύγχρονα δεδομένα και αφετέρου λόγω 

της αποσπασματικότητας που παρουσιάζει δεν μπορεί να ανακόψει την άναρχη και αποσπασματική 

δόμηση, με αποτέλεσμα την αλλοίωση της ταυτότητας του τοπίου. Οι πιέσεις για τουριστική και 

εξωγεωργική εκμετάλλευση της γης εντείνουν το φαινόμενο, καθιστώντας ακόμη πιο δύσκολη την 

ανασυγκρότηση και αναζωογόνηση του αγροτικού χώρου. Ο αγροτικός χαρακτήρας, που αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της τοπικής ταυτότητας και της ιστορικής συνέχειας των κοινοτήτων της περιοχής, 

τείνει να εξαφανιστεί, με άμεσες συνέπειες στην κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική ισορροπία. 

➢ Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) & Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων (Π.Ε.Κ.) 
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Διατηρούνται τα επιμέρους καθεστώτα προστασίας, χωρίς ωστόσο να εντάσσονται σε συνεκτικό και 

ολοκληρωμένο Σχεδιασμό που δύναται να επαυξάνει την προστατευτική τους ισχύ και να ρυθμίζει 

αποτελεσματικά τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται εντός αυτών. Ειδικότερα, τα καθεστώτα αυτά 

αφορούν σε: 

• Περιοχές προστασίας της βιοποικιλότητας εντός Δικτύου Natura 2000 

• Εθνικοί Δρυμοί 

• Kαταφύγια Άγριας Ζωής 

• Ζώνες Προστασίας (Α, Β) Αρχαιολογικών Χώρων  

• Οριοθετημένους αρχαιολογικούς χώρους και κηρυγμένα μνημεία 

• Δάση και Δασικές εκτάσεις 

• Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους 

• Εγκεκριμένα όρια αιγιαλού και παραλίας 

• Ρέματα 

➢  Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης (Π.Ε.Π.Δ. ΠΙΧ. Από ΓΠΣ /ΣΧΟΟΑΠ)  

Με την διατήρηση της εφαρμογής των ζωνών ρύθμισης του εξωοικιστικού χώρου (ΠΕΠΔ/ΠΙΧ) στις περιοχές 

των  Δ.Ε. Άμφισσας και Δεσφίνας και των όρων της εκτός σχεδίου δόμησης στις Δ.Ε. Γαλαξιδίου και Ιτέας, 

εξακολουθούν να υφίστανται συγκρούσεις με τα ειδικά καθεστώτα προστασίας, ενώ δεν λαμβάνονται 

υπόψη τα νεότερα δεδομένα (ΠΔ Χρήσεων Γης, κύρωση δασικών χαρτών, ΕΠΜ). Περιορίζεται η χωροθέτηση 

συμβατών με τη λειτουργία των οικισμών δραστηριοτήτων. Η ανάπτυξη ασύμβατων και ενίοτε οχληρών 

δραστηριοτήτων υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής και την πολεοδομική συνοχή. 

 

➢ Περιοχές Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.) 

Στην Άμφισσα έχει θεσμοθετηθεί και λειτουργεί το Βιοτεχνικό Πάρκο (ΕΠΙΧΠΑ Α2) το οποίο παρέχει 

οργανωμένο χώρο για την εγκατάσταση παραγωγικών μονάδων, προσφέροντας προοπτικές για 

συγκέντρωση και καλύτερη διαχείριση των δραστηριοτήτων. Ωστόσο, η αξιοποίησή του παραμένει 

περιορισμένη.  

Στην περιοχή Λαρνάκι της Ιτέας είναι εγκατεστημένες μεταποιητικές μονάδες, δημιουργώντας εστιασμένες 

παραγωγικές συγκεντρώσεις με σημαντικές χωρικές επιπτώσεις. Εκτιμάται ότι οι παραγωγικές και 

επιχειρηματικές δραστηριότητες θα συνεχίσουν να αναπτύσσονται με βάση τις διατάξεις της εκτός σχεδίου 

δόμησης και η απουσία συνολικού σχεδιασμού και οργανωμένης χωροθέτησης ενδέχεται να προκαλέσει 

εντονότερες πιέσεις σε γειτονικές χρήσεις, ιδίως σε περιοχές που βρίσκονται σε άμεση γειτνίαση με κατοικία 

ή τουριστικές δραστηριότητες, επηρεάζοντας την ομαλή λειτουργία των οικισμών. Επιπλέον, η τοπική 
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παραγωγή εξακολουθεί να περιορίζεται σε υφιστάμενες μονάδες τοπικών προϊόντων, με περιορισμένες 

δυνατότητες ανάπτυξης λόγω πολεοδομικών και λειτουργικών περιορισμών. 

Παρά την ύπαρξη ειδικών όρων και περιορισμών δόμησης, η τουριστική χρήση στις Δημοτικές Ενότητες 

Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας αναπτύσσεται με αποσπασματικό και συχνά ανεξέλεγκτο τρόπο, 

υπονομεύοντας τη δυνατότητα διαμόρφωσης μιας ισορροπημένης και διαφοροποιημένης παραγωγικής 

βάσης. Η απουσία συστηματικής εποπτείας και μηχανισμών ελέγχου έχει ως αποτέλεσμα την άσκηση 

έντονων πιέσεων για χαλάρωση των υφιστάμενων όρων δόμησης. 

➢ Υποδομές – Τομείς Δράσης 

Το βασικό επαρχιακό και τοπικό δίκτυο παραμένει ανεπαρκές σε επίπεδο λειτουργικής ικανότητας με 

δεδομένες τις αυξανόμενες εποχικές τουριστικές ροές της θερινής περιόδου. Παραμένει η έλλειψη 

οργανωμένων δικτύων ήπιας κινητικότητας. Τα προγραμματισμένα έργα υποδομής ολοκληρώνονται χωρίς 

ωστόσο να συνδέονται με τον σχεδιασμό των χρήσεων γης και να εναρμονίζονται με την οργάνωση του 

οικιστικού δικτύου. 

A10.1.5.2. ΣΕΝΑΡΙΟ 2 - ΗΠΙΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης ενσωματώνει τις κατευθύνσεις που απορρέουν από τον υπερκείμενο 

σχεδιασμό  αλλά με μέτρια/κλιμακούμενη ένταση ως προς το ισχύον καθεστώς ρυθμίσεων. Στόχος είναι να 

μεγιστοποιηθούν τα πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες, περιορίζοντας παράλληλα αδυναμίες και απειλές, με 

λιγότερο παρεμβατικά μέτρα σε σύγκριση με το σενάριο έντονης παρέμβασης αλλά διατηρώντας τα μέτρα 

και τους όρους σεβασμού στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και το τοπίο. Αυτό το σενάριο θεωρείται 

πιο ρεαλιστικό και εφαρμόσιμο λαμβάνοντας υπόψιν τις εν γένει περιβαλλοντικές κατευθύνσεις και τις 

τρέχουσες τοπικές συνθήκες. 

➢ Οικιστικές Περιοχές 

Στο σενάριο ήπιας παρέμβασης στόχος είναι να επιτευχθεί η ισορροπία μεταξύ της ικανοποίησης των 

οικιστικών αναγκών του πληθυσμού με την διασφάλιση της αναγκαίας γης για πολεοδομικές λειτουργίες και 

της βιώσιμης οικιστικής ανάπτυξης. Σε αυτό το πλαίσιο, oι μη οριοθετημένοι οικισμοί που πληρούν τα 

κριτήρια οριοθέτησης οριοθετούνται, και τίθενται γενικοί και ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης 

σύμφωνα με το Π.Δ. 15-04-2025 (ΦΕΚ 194Δ/2025).  

Επαναξιολογούνται οι περιοχές προς πολεοδόμηση από τον θεσμοθετημένο σχεδιασμό α΄ επιπέδου 

σύμφωνα με τα νέα πολεοδομικά πρότυπα και τον πληθυσμό σχεδιασμού. 

Σε ό,τι αφορά τις χρήσεις γης, λαμβάνεται υπόψη το καθεστώς προστασίας που διέπει περιοχές ΠΕΚ πλησίον 

ή εντός των οικισμών, η ανάγκη διατήρησης των υφιστάμενων οικιστικών υποδοχέων και των λειτουργιών 

τους, καθώς και οι πραγματικές δυνατότητες παροχής εξυπηρετήσεων από άλλα οικιστικά κέντρα. 
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Πιο συγκεκριμένα, για τις οικιστικές περιοχές των ΔΕ Άμφισσας προτείνεται: 

- Η αξιολόγηση (επανέγκριση/αναοριοθέτηση) των ορίων των οικισμών Άγιος Γεώργιος, Άγιος 

Κωνσταντίνος, Ελαιώνας, Προσήλιο, Σερνικάκι εφαρμόζοντας τα κριτήρια του σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 

194/Δ/2025), με  την ενσωμάτωση ειδικών όρων δόμησης για την προστασία των αξιόλογων 

αρχιτεκτονικών στοιχείων των οικισμών.  

- Η αξιολόγηση της δυνατότητας οριοθέτησης των μη οριοθετημένων οικισμών Αγία Ευθυμία, Βίνιανη, 

Δροσοχώρι, Μοναστήρι, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 194/Δ/2025). 

- Καθορισμός χρήσεων γης στους οικισμούς βάσει των διατάξεων του ΠΔ οριοθέτησης των οικισμών (ΠΔ 

11/15.04.2025 (ΦΕΚ194/Δ/2025)). 

- Ενσωματώνονται οι προτάσεις του ΓΠΣ Άμφισσας για την συνοικία Χάρμαινας και τον προσδιορισμό 

ζώνης προστασίας αρχιτεκτονικού συνόλου στο ιστορικό κέντρο της πόλης.   

Για τις οικιστικές περιοχές της ΔΕ Γαλαξιδίου προτείνεται:  

- Η αξιολόγηση (επανέγκριση/αναοριοθέτηση) των ορίων των οικισμών Άγιοι Πάντες, Νέοι Άγιοι Πάντες 

και Παραλία Αγ. Πάντων, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 194/Δ/2025).  

- Η αξιολόγηση της δυνατότητας οριοθέτησης του οικισμού Βουνιχώρα, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του 

σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 194/Δ/2025). 

- Καθορισμός χρήσεων γης στους οικισμούς βάσει των διατάξεων του ΠΔ οριοθέτησης των οικισμών (ΠΔ 

11/15.04.2025 ΦΕΚ194/Δ/2025)). 

- Ο οικισμός της Αγίας Τριάδας αξιολογείται ως προς την δυνατότητα πολεοδόμησής του. 

Για τις οικιστικές περιοχές της ΔΕ Ιτέας προτείνεται:  

- Η αξιολόγηση της δυνατότητας οριοθέτησης του οικισμού Τριταία, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του 

σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 194/Δ/2025). 

- Καθορισμός χρήσεων γης στους οικισμούς βάσει των διατάξεων του ΠΔ οριοθέτησης των οικισμών (ΠΔ 

11/15.04.2025 ΦΕΚ194/Δ/2025) 

Για τις οικιστικές περιοχές της ΔΕ Δεσφίνας προτείνεται:  

- Η αξιολόγηση των ορίων της Δεσφίνας, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του σχετικού ΠΔ (ΦΕΚ 194/Δ/2025), 

με την ενσωμάτωση ειδικών όρων δόμησης για την προστασία των αξιόλογων αρχιτεκτονικών στοιχείων 

των οικισμών.  

- Η αξιολόγηση της δυνατότητας οριοθέτησης των μη οριοθετημένων οικισμών Άγιος Ανδρέας, Άγιος 

Νικόλαος, Γενημάκια, Μακριά Μαλλιά, Πρόσακος, Στενός, εφαρμόζοντας τα κριτήρια του σχετικού ΠΔ 

(ΦΕΚ 194/Δ/2025). 

- Καθορισμός χρήσεων γης στους οικισμούς βάσει των διατάξεων του ΠΔ οριοθέτησης των οικισμών (ΠΔ 

11/15.04.2025 ΦΕΚ194/Δ/2025) 
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Οριζόντια (σε όλες τις ΔΕ της περιοχής μελέτης) προτείνεται  

- Ενίσχυση των οικισμών με τις αναγκαίες βιώσιμες μονάδες κοινωνικών υποδομών (εκπαίδευση, 

αθλητισμός, πολιτισμός κ.α.) και ελεύθερων χώρων - χώρων πρασίνου για την ενίσχυση της ποιότητας 

ζωής και την προώθηση της κοινωνικής συνοχής. 

- Αναπλάσεις στα κέντρα των οικισμών Άμφισσας, Γαλαξιδίου, Ιτέας, και Δεσφίνας, 

συμπεριλαμβανομένου του παραλιακού μετώπου όπου υφίσταται, στο πλαίσιο της αξιοποίησης των 

ιδιαιτεροτήτων των οικισμών σε συνδυασμό με τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. 

- Κυκλοφοριακές μελέτες σε βασικούς οικιστικούς πυρήνες, με στόχο τη ρύθμιση της κυκλοφορίας, τη 

διαχείριση στάθμευσης, την αναβάθμιση της οδικής ασφάλειας και τη διατήρηση της ποιότητας ζωής 

σε παραδοσιακούς οικισμούς. 

- Δημιουργία χώρων στάθμευσης στις εισόδους και εξόδους των οικισμών. 

 

➢ Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) & Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων (Π.Ε.Κ.) 

 

• ΠΕΚ 1: Αρχαιολογική ζώνη Δελφών (ζώνη Α) 

Ενσωμάτωση του τμήματος της περιοχής εντός των ορίων της Ζώνης Α Προστασίας Αρχαιολογικού Χώρου 

Δελφών, ως ΠΕΚ-3, η οποία διέπεται από ειδικό καθεστώς (ΦΕΚ 147/ΑΑΠ/02.05.2012). 

• ΠΕΚ 2: Εθνικός Δρυμός Παρνασσού 

Ενσωμάτωση του τμήματος της περιοχής του Εθνικού Δρυμού Παρνασσού που εμπίπτει στα όρια μελέτης 

(στο βορειοανανατολικό όριο της περιοχής μελέτης του ΤΠΣ), σε ζώνη ΠΕΚ 1 η οποία διέπεται από ειδικό 

καθεστώς  (ΦΕΚ 286/Α/05.08.1938 και ΦΕΚ 1/Α/03.01.1939).  

• ΠΕΚ 3: Δασικές εκτάσεις 

Αφορά δασικές εκτάσεις και ορεινούς τόπους που διέπονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. Στο 

πλαίσιο της διαφύλαξης των φυσικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής ενσωματώνονται ως ΠΕΚ. Σε 

επίπεδο χρήσεων γης προτείνεται, στο βαθμό που προβλέπεται από το ειδικό καθεστώς της ζώνης: 

Υπαίθριες υποδομές αναψυχής (παγκάκια, καθιστικά, κιόσκια, πεζούλια, παρατηρητήρια, παιδικές χαρές 

κ.α.), κατασκευή ξύλινων ή πέτρινων περιπτέρων ιστορικής και περιβαλλοντικής ενημέρωσης αλλά και 

πολιτιστικές υπαίθριες εγκαταστάσεις μικρής κλίμακας, σε αρμονική σχέση με το περιβάλλον της περιοχής. 

Ενίσχυση των υποδομών ερμηνείας περιβάλλοντος με στόχο την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

επισκεπτών και κατοίκων (π.χ. κέντρα πληροφόρησης και οικομουσεία, παρατηρητήρια, ενημερωτική 

σήμανση, ειδικές διαδρομές κ.ά.). και βελτίωση και σήμανση των μονοπατιών. 

• ΠΕΠ 1: Περιοχές ΚΑΖ εκτός περιοχών ΠΕΠ* ΝATURA 2000 

Προτείνεται ένταξη των τμημάτων των ΚΑΖ της περιοχής μελέτης που δεν έχουν ενταχθεί στις περιοχές του 

δικτύου NATURA 2000 σε περιοχές ΠΕΠ και η εκπόνηση ΕΠΜ για τον προσδιορισμό χρήσεων γης  βάσει του 
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βάσει του άρθρου 10 Ν. 3937/2011. Μέχρι την εκπόνηση της ΕΠΜ προτείνεται ο έλεγχος της τουριστικής 

ανάπτυξης, με μέγιστο αριθμό κλινών 30 κλίνες και ελάχιστο εμβαδό γηπέδου τα 10 στρέμματα, εφόσον δεν 

αντίκειται σε ρυθμίσεις άλλων ειδικών καθεστώτων. 

• ΠΕΠ 2: Αξιόλογη αγροτική γη εκτός ζώνης προστασίας Α Αρχαιολογικού χώρου Δελφών 

Καθορισμός ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ) Αξιόλογης Αγροτικής Γης, των εδαφικών πολυγώνων που 

προσδιορίστηκαν από την ανάλυση ως περιοχές δυνητικά αξιόλογης αγροτικής γης και δεν εμπίπτουν στο 

προστατευτικό καθεστώς της Ζώνης Α’ προστασίας του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών, για τη διαφύλαξη 

του παραγωγικού αυτού πόρου από συγκρουόμενες και επεκτατικές δραστηριότητες. Στη ζώνη προτείνεται 

η απαγόρευση μεταποιητικών δραστηριοτήτων που δεν συνδέονται με τον πρωτογενή τομέα, καθώς και της 

ανάπτυξης τουριστικών καταλυμάτων. Περιορίζεται η ανάπτυξη της κατοικίας με αύξηση της αρτιότητας στα 

8 στρ-10 στρ. και περιορισμό της μέγιστης δόμησης μέχρι 150 τ.μ.  

• ΠΕΠ 3: Ακτές – Ρέματα – Κανάλι Μόρνου 

Για τις ακτές προτείνεται κατ’ αρχήν ζώνη προστασίας πλάτους 100 μέτρων από την ακτογραμμή. Εντός της 

παράκτιας αυτής ζώνης προτείνεται ο περιορισμός της δόμησης με έμφαση στις περιοχές με ήπιο ανάγλυφο, 

ειδικά στις περιοχές όπου η γεωμορφολογία ενδέχεται να αυξάνει την τρωτότητα σε διάβρωση και 

κατάκλυση λόγω ανόδου της θαλάσσιας στάθμης. Η ένταση του περιορισμού θα προσδιοριστεί κατά 

περίπτωση στην επόμενη φάση του σχεδίου. Παράλληλα, προτείνεται μέχρι την οριοθέτηση των 

υδατορεμάτων, ο ορισμός ζώνης προστασίας πλάτους 25 μέτρων εκατέρωθεν της βαθιάς γραμμής. 

Εξαιρούνται των δεσμεύσεων οι περιπτώσεις που αναφέρονται σε έργα δημοσίου συμφέροντος ή στις 

περιπτώσεις που από τις υπόλοιπες ζώνες που αναπτύσσονται κατά μήκος της ακτογραμμής καθορίζεται 

διαφορετικά. Ενσωματώνεται το ειδικό καθεστώς προστασίας των νερών που χρησιμοποιούνται για την 

ύδρευση της περιοχής Πρωτευούσης από ρυπάνσεις και μολύνσεις (ΦΕΚ Β 720/83) όπως ισχύει. 

• ΠΕΠ 4: Αρχαιολογική ζώνη Δελφών (ζώνη Β) εκτός περιοχών ΠΕΠ* ΝATURA 2000 

Στη συγκεκριμένη κατηγορία εντάσσονται οι προβλεπόμενες περιοχές της ζώνης Β’ των Δελφών, όπως 

περιγράφονται στο ΦΕΚ 14/ΑΑΠ/02.05.2012, εκτός των Περιοχών ΠΕΧ 2 και ΠΕΧ 3 και εκτός των περιοχών 

για τις οποίες θα προσδιοριστούν χρήσεις γης στο πλαίσιο της ΕΠΜ. Στην ως άνω αναφερόμενη κατηγορία 

προτείνεται η άσκηση αγροτικών δραστηριοτήτων σύμφωνα με το άρθρο 14 του Π.Δ.59/18 με εξειδίκευση 

των επιτρεπόμενων χρήσεων κατά το στάδιο διαμόρφωσης της Πρότασης ΤΠΣ (Β στάδιο), σε συνεργασία με 

την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού καθώς και με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδας 

προκειμένου να εξειδικευθούν οι επιτρεπόμενες χρήσεις και οι σχετικές κατευθύνσεις ανά υποπεριοχή. 

• ΠΕΠ *: Περιοχές Natura 2000 

Ενσωμάτωση ως Περιοχή Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ*) των εκτάσεων που εμπίπτουν εντός των περιοχών του 

δικτύου Natura 2000 με τις υποζώνες και χρήσεις από την υπό εκπόνηση Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 6β, 
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για την οποία ωστόσο έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης, όπου θα καθοριστούν 

Ζώνες Προστασίας εντός των περιοχών Natura 2000 και επιτρεπόμενες χρήσεις εντός αυτών.  

Σε ανάδραση με την υπό εκπόνηση ΕΠΜ, προτείνεται η διερεύνηση της δυνατότητας προσδιορισμού 

χρήσεων που εξυπηρετούν λειτουργικά γειτονικούς οικισμούς (Iτέα, Γαλαξίδι) ή και υποστηρίζουν την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων εναλλακτικών μορφών τουρισμού και αναψυχής σε παράκτιες περιοχές 

(Καμιώτισσα, Προφ. Ηλίας Γαλαξιδίου), εφόσον οι προτάσεις δεν είναι ασύμβατες με το προστατευταίο 

αντικείμενο και τον προσδιορισμό των επιμέρους ζωνών. 

Κατά το στάδιο διαμόρφωσης της Πρότασης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ), θα υπάρξει στενή 

συνεργασία με την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), αρμόδια για 

την εκπόνηση των ΕΠΜ, καθώς και με τον μελετητή της συγκεκριμένης μελέτης, προκειμένου να 

εξειδικευθούν οι επιτρεπόμενες χρήσεις και οι σχετικές κατευθύνσεις ανά περιοχή. 

 

➢ Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης (Π.Ε.Χ.) 

• ΠΕΧ 1: Αγροτοκτηνοτροφικών Δραστηριοτήτων 

Στη συγκεκριμένη περιοχή επιτρέπονται οι χρήσεις του άρθ. 14 του Π.Δ. 59/2018 «Αγροτική Χρήση». 

Ειδικότερα, πλέον των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και εγκαταστάσεων  επιτρέπεται η κατοικία μέχρι 150 

τ.μ., τουριστικά καταλύματα με ελάχιστη επιφάνεια γηπέδου 10 στρ. και αριθμό κλινών έως 30 βάσει του 

άρθρου 14 του ΠΔ 59/2018, με σύνδεση αυτών με ήπιες και ειδικές μορφές τουρισμού (Ν. 4258/2018), όπως 

ο αγροτουρισμός και ο τουρισμός υπαίθρου. Σε σχέση με την μεταποίηση στόχος είναι τα τοπικά αγροτικά 

και κτηνοτροφικά προϊόντα που παράγονται στη ζώνη αυτή να τυποποιούνται και να συσκευάζονται σε 

αυτήν, χωρίς να χρειάζεται να μεταφερθούν σε άλλες περιοχές. 

• ΠΕΧ 2: Αθλητισμού, Τουρισμού, Εστίασης και Αναψυχής εντός ζώνης Β΄ Αρχαιολογικού χώρου 

Δελφών 

Στην ΠΕΧ Τουρισμού – Αναψυχής – Πολιτισμού προτείνονται ορισμένες από τις χρήσεις του άρθρου 5 του 

ΠΔ. 59/2018 «Τουρισμός-Αναψυχή». Ειδικότερα επιτρέπεται η κατοικία μέχρι 150 τ.μ. και αρτιότητα 8-10 

στρ., τουριστικά καταλύματα με ελάχιστη επιφάνεια γηπέδου 15 στρ. η λειτουργία των οποίων πρέπει να 

είναι συνδεδεμένη με ειδικές μορφές τουρισμού (π.χ., φυσιολατρικός, αγροτουρισμός, συνεδριακός 

τουρισμός κλπ.) και με δράσεις ανάδειξης των στοιχείων του περιβάλλοντος. 

• ΠΕΧ 3: Περιοικιστική εντός ζώνης Β΄ Αρχαιολογικού χώρου Δελφών 

Δημιουργούνται περιορισμένης έκτασης ζώνες ελέγχου χρήσεων πέριξ της Άμφισσας και της Ιτέας οι οποίες 

ενσωματώνουν ήδη διαμορφωμένες οικιστικές περιοχές, που δεν διέπονται από καθεστώτα απόλυτης 

προστασίας, με στόχο τον περιορισμό χρήσεων ασύμβατων με την κατοικία και την υποδοχή αναγκαίων 
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ειδικών χρήσεων και λειτουργιών (κοιμητήρια, χώροι στάθμευσης, αθλητισμού, εμπορικές χρήσεις 

εγκαταστάσεις αστικών υποδομών, κ.λπ.). Προτείνεται χρήση κατοικίας, καθώς και χρήσεις από τα άρθρα 6 

«Κοινωφελείς Λειτουργίες» και 12 « Εγκαταστάσεις Αστικών Υποδομών Κοινής Ωφέλειας» με εξειδίκευση 

των επιτρεπόμενων χρήσεων κατά το στάδιο διαμόρφωσης της Πρότασης του ΤΠΣ (Β στάδιο), σε συνεργασία 

με την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού καθώς και με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδας.  

• ΠΕΧ 4: Εγκαταστάσεις φιλοξενίας ευάλωτων ομάδων 

Η περιοχή αποσκοπεί στην οργανωμένη εγκατάσταση πληθυσμού Ρομά από την ευρύτερη περιοχή της 

Άμφισσας αντί της άτυπης, αυθαίρετης εγκατάστασής τους σε μη οργανωμένες περιοχές. Η επιλεγείσα θέση 

χαρακτηρίζεται από στρατηγική χωρική καταλληλότητα, καθώς υπάρχει η δυνατότητα για ύδρευση, 

αποχέτευση, δίκτυα κοινής ωφέλειας (ηλεκτροδότηση, τηλεπικοινωνίες), γειτνιάζει με τον αστικό ιστό της 

Άμφισσας, εμπίπτει στη Ζώνη Β’ του Προεδρικού Διατάγματος για την Προστασία του Δελφικού Τοπίου, 

όπου επιτρέπονται ήπιες παρεμβάσεις με κοινωνικό χαρακτήρα, υπό την προϋπόθεση της τήρησης των 

αρχών προστασίας τοπίου και αρχιτεκτονικής εναρμόνισης. Η εγγύτητα στο ΒΙΟΠΑ Άμφισσας προσφέρει 

δυνατότητα ένταξης σε δίκτυα απασχόλησης, ιδιαίτερα σε επαγγέλματα βιοτεχνίας, τεχνικών υπηρεσιών και 

εμπορίου, συνδέει την έννοια της στέγασης με την οικονομική κινητοποίηση, προσφέροντας 

μακροπρόθεσμα κοινωνική αυτάρκεια. 

 

➢ Περιοχές Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.) 

• ΠΕΔ 1: ΕΠΙΧΠΑ Α2 Άμφισσας  

Ενσωματώνεται ο υφιστάμενος οργανωμένος υποδοχέας ΕΠΙΧΠΑ – Α2 της Άμφισσας. 

• ΠΕΔ 2: Χονδρεμπορίου 

Προτείνεται  ζώνη ανάπτυξης βιοτεχνικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ήπιας και μέσης όχλησης 

στη Δ.Κ. Δεσφίνας, επί της Π.Ε.Ο.  Δεσφίνας – Διστόμου, πλησίον της διασταύρωσης προς Αντίκυρα. Η 

περιοχή χαρακτηρίζεται από καλή προσβασιμότητα, ικανή απόσταση από οικισμούς και δεν εμπίπτει σε 

καθεστώτα προστασίας. Προτείνεται επιλογή των χρήσεων γης εντός αυτής από το Άρθρο 9 

«Χονδρεμπόριο» του ΠΔ59/2018 και δυνατότητα μετεξέλιξης σε «Επιχειρηματικό Πάρκο Τύπου Α2». 

• ΠΕΔ 3: Λατομεία 

Στην ΠΕΔ3 ενσωματώνονται οι θέσεις των υφιστάμενων αδειοδοτημένων μεταλλευτικών και λατομικών 

δραστηριοτήτων στην περιοχή μελέτης, λαμβάνοντας υπόψη τις κατευθύνσεις του ΠΧΠ ΣΤΕ και του υπό 

θεσμοθέτηση ΕΧΠ ΟΠΥ. 

 

➢ Υποδομές – Τομείς Δράσης 



 

ΤΟΠΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ  

(ΔΕ ΑΜΦΙΣΣΗΣ, ΓΑΛΑΞΙΔΙΟΥ, ΔΕΣΦΙΝΑΣ, ΙΤΕΑΣ) 

 

 

 
 

1ο Στάδιο 
Έκδοση R0/07.10.2025 

Α10 - Σελ. 35 από 61  
 

- Επιτρέπεται και παροτρύνεται η ανάπτυξη μικρής κλίμακας έργων ΑΠΕ στις ΠΕΧ ρύθμισης του 

τουρισμού, κυρίως φωτοβολταϊκών εγκαταστάσεων και μικρών ανεμογεννητριών, σε τοπικές 

επιχειρήσεις, τουριστικές μονάδες και γεωργικές δραστηριότητες, για τη μείωση του ενεργειακού 

κόστους και την ενίσχυση της βιώσιμης παραγωγής με σεβασμό στην κλίμακα και στα χαρακτηριστικά 

της περιοχής μελέτης. 

- Ολοκλήρωση του Περιφερειακού δρόμου της Άμφισσας 

- Αναβάθμιση και επέκταση του λιμένα Ιτέας 

- Εκπόνηση μελέτης εντοπισμού σημείων υψηλής επικινδυνότητας του οδικού δικτύου και στοχευμένων 

παρεμβάσεων βελτίωσης με περιορισμένη επεμβατικότητα και σεβασμό στο τοπίο και στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του τοπίου 

- Βελτίωση της οδικής σύνδεσης Άμφισσα – Ιτέα – Αντίριο 

- Εργασίες βελτίωσης των γεωμετρικών χαρακτηριστικών και της ποιότητας του οδοστρώματος στο λοιπό 

οδικό δίκτυο (αγροτικές οδοί). 

- Εργασίες βελτίωσης και συντήρησης των υφιστάμενων μονοπατιών με σκοπό τη σύνδεση των μνημείων 

και οικισμών με το φυσικό περιβάλλον και την τοπική ιστορία. Προτείνεται η ανάδειξη, καταγραφή, 

τεκμηρίωση και ήπια σήμανση των παραδοσιακών μονοπατιών, καθώς και η ένταξή τους σε ενιαίο 

πολιτιστικό δίκτυο. Προβλέπεται ρητά η απαγόρευση οποιασδήποτε διαπλάτυνσης ή τροποποίησης των 

πεζοπορικών διαδρομών και μονοπατιών, με στόχο τη διατήρηση της φυσιογνωμίας τους και την 

αποτροπή μετατροπής τους σε οδικούς άξονες για τροχοφόρα. 

A10.1.5.3. ΣΕΝΑΡΙΟ 3- ΕΝΤΟΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Στο σενάριο έντονης παρέμβασης προβλέπονται συστηματικές και ολοκληρωμένες παρεμβάσεις για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της περιοχής μελέτης, όπως έχουν 

εντοπιστεί στην Ανάλυση SWOT (Κεφάλαιο Α9). Αυτό το σενάριο στοχεύει στη μεγιστοποίηση των 

πλεονεκτημάτων και ευκαιριών και στον περιορισμό των αδυναμιών και απειλών μέσω της εφαρμογής των 

κατευθύνσεων του υπερκείμενου σχεδιασμού με έντονο στοιχείο αυτό της οικονομικής ανάπτυξης και την 

ανάπτυξης των υποδομών. Την ίδια στιγμή προτείνεται η αυστηροποίηση των όρων και περιορισμών 

δόμησης στις υπόλοιπες εκτός σχεδίου περιοχές.  

➢ Οικιστικές Περιοχές 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

➢ Περιοχές Ειδικής Προστασίας (Π.Ε.Π.) & Περιοχές Ειδικών Καθεστώτων (Π.Ε.Κ.) 

• ΠΕΚ 1: Αρχαιολογική ζώνη Δελφών (ζώνη Α) 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΚ 2: Εθνικός Δρυμός Παρνασσού 
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Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΚ 3: Δασικές εκτάσεις 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΠ 1: Περιοχές ΚΑΖ εκτός περιοχών ΠΕΠ* ΝATURA 2000 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΠ 2: Αξιόλογη αγροτική γη εκτός ζώνης προστασίας Α Αρχαιολογικού χώρου Δελφών 

Στο σενάριο έντονης παρέμβασης, ισχύουν οι προτάσεις του σεναρίου 2 χωρίς τη δυνατότητα ανάπτυξης 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων. 

• ΠΕΠ 3: Ακτές – Ρέματα – Κανάλι Μόρνου 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης, πλην της απαγόρευσης συνολικά της 

δόμησης στις περιοχές που παρουσιάζουν ήπιο ανάγλυφο και υψηλή τρωτότητα σε φαινόμενα διάβρωσης. 

Εξαιρούνται των δεσμεύσεων οι περιπτώσεις που αναφέρονται σε έργα δημοσίου συμφέροντος. 

• ΠΕΠ 4: Αρχαιολογική ζώνη Δελφών (ζώνη Β) εκτός περιοχών ΠΕΠ* ΝATURA 2000 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΠ *: Περιοχές Natura 2000 

Ενσωματώνονται οι ρυθμίσεις της ΕΠΜ χωρίς ανάδραση για την διερεύνηση της δυνατότητας 

προσδιορισμού χρήσεων που εξυπηρετούν λειτουργικά γειτονικούς οικισμούς (Iτέα, Γαλαξίδι) ή και 

υποστηρίζουν την ανάπτυξη δραστηριοτήτων εναλλακτικών μορφών τουρισμού και αναψυχής σε παράκτιες 

περιοχές. 

➢ Περιοχές Ελέγχου Χρήσεων Γης (Π.Ε.Χ.) 

• ΠΕΧ 1: Αγροτοκτηνοτροφικών 

Στο σενάριο έντονης παρέμβαση για την ΠΕΧ 1 – Αγροτοκτηνοτροφική δεν επιτρέπεται εντός της 

περιοχής η δόμηση πέραν των απαραίτητων αποθηκών ως βοηθητικών χώρων για την αποθήκευση του 

εξοπλισμού. 

• ΠΕΧ 2: Αθλητισμού, Τουρισμού, Εστίασης και Αναψυχής εντός ζώνης Β΄ Αρχαιολογικού χώρου 

Δελφών 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΧ 3: Περιοικιστική εντός ζώνης Β΄ Αρχαιολογικού χώρου Δελφών 

Στο παρόν σενάριο έντονης παρέμβασης επιτρέπονται στη συγκεκριμένη ζώνη μόνο κοινωφελείς 

εγκαταστάσεις και απαγορεύεται η κατοικία. 

ΠΕΧ 4: Εγκαταστάσεις φιλοξενίας ευάλωτων ομάδων 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 
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➢ Περιοχές Παραγωγικών και Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Π.Ε.Δ.) 

• ΠΕΔ 1: Επιχειρηματικών Λειτουργιών 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΔ 2: Χονδρεμπορίου 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

• ΠΕΔ 3: Λατομεία 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης 

 

➢ Υποδομές – Τομείς Δράσης 

Δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις με το σενάριο ήπιας παρέμβασης. 

 

A10.1.6. Τομείς, Κριτήρια και Δείκτες Αξιολόγησης 
Η διαδικασία αξιολόγησης των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης της περιοχής επέμβασης του ΤΠΣ 

βασίζεται σε μια πολυκριτηριακή ανάλυση που συνδυάζει ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια, λαμβάνοντας 

υπόψη τις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές συνιστώσες της ανάπτυξης. Η μεθοδολογία αυτή 

επιδιώκει να διασφαλίσει τη βιώσιμη ανάπτυξη, την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των τοπικών κοινωνιών 

και τη διατήρηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής. 

Η πολυκριτηριακή ανάλυση οργανώνεται γύρω από ένα σύνολο κριτηρίων, στόχων και δεικτών, τα οποία 

επιλέχθηκαν με βάση: 

• Τις τοπικές ανάγκες και προκλήσεις της περιοχής επέμβασης. 

• Τις κατευθύνσεις βιώσιμης ανάπτυξης που απορρέουν από τον υπερκείμενο σχεδιασμό. 

• Τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (Sustainable Development Goals - SDGs) της Agenda 2030. 

• Τα νέα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414/2024) που καθορίζουν τις αρχές του 

πολεοδομικού σχεδιασμού στη χώρα. 

Η εφαρμογή αυτής της ανάλυσης επιτρέπει μια συγκριτική αξιολόγηση των σεναρίων, διασφαλίζοντας 

ότι η τελική επιλογή βασίζεται σε αντικειμενικά κριτήρια και είναι προσαρμοσμένη στις πραγματικές 

συνθήκες και δυνατότητες της περιοχής επέμβασης. 

→ ΤΟΜΕΙΣ – ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων για την περιοχή επέμβασης 

του ΤΠΣ βασίζεται σε μια ολοκληρωμένη πολυκριτηριακή προσέγγιση, η οποία ενσωματώνει τις ιδιαίτερες 

φυσικές και κοινωνικοοικονομικές συνθήκες της κάθε περιοχής, τις αναπτυξιακές δυναμικές και τις 
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στρατηγικές χωρικές κατευθύνσεις. Η διαδικασία αξιολόγησης αποσκοπεί στον εντοπισμό του βέλτιστου 

σεναρίου ανάπτυξης, το οποίο θα διασφαλίζει τη βιωσιμότητα, την ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη, τη 

διατήρηση της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς, τη συγκράτηση του πληθυσμού και ταυτόχρονα τη 

δημογραφική αναγέννηση και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, σύμφωνα με τις ισχύουσες εθνικές και 

περιφερειακές πολιτικές. 

Η πολυκριτηριακή ανάλυση βασίζεται στις κατευθύνσεις των υπερκείμενων χωροταξικών πλαισίων, στα 

νέα πολεοδομικά πρότυπα (ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414/2024) και στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) 

της Agenda 2030. Μέσω αυτής της ανάλυσης, πραγματοποιείται συγκριτική αξιολόγηση των τριών 

εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης, ώστε να επιλεγεί το πλέον κατάλληλο, το οποίο υιοθετεί ένα βιώσιμο 

και ισορροπημένο μοντέλο ανάπτυξης. 

Ειδικότερα σε σχέση με τους ΣΒΑ η μεθοδολογία αξιολόγησης των σεναρίων τους ενσωματώνει, 

διασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση των σεναρίων με τις εθνικές και διεθνείς δεσμεύσεις. 

Στόχος 2: Μηδενική Πείνα – Προώθηση βιώσιμων αγροτικών πρακτικών και τοπικής παραγωγής. 

Στόχος 6: Καθαρό Νερό και Αποχέτευση – Διαχείριση υδάτινων πόρων και βελτίωση της ύδρευσης-

αποχέτευσης. 

Στόχος 8: Αξιοπρεπής Εργασία και Οικονομική Ανάπτυξη – Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και στήριξη 

της τοπικής επιχειρηματικότητας. 

Στόχος 9: Βιομηχανία, Καινοτομία και Υποδομές – Προώθηση βιώσιμων υποδομών και τεχνολογικής 

καινοτομίας. 

Στόχος 11: Βιώσιμες Πόλεις και Κοινότητες – Διατήρηση πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς και 

ανάπτυξη ανθεκτικών υποδομών. 

Στόχος 12: Υπεύθυνη Κατανάλωση και Παραγωγή – Βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη και μείωση αποβλήτων. 

Στόχος 13: Δράση για το Κλίμα – Μείωση εκπομπών ρύπων και προσαρμογή στις κλιματικές αλλαγές. 

Ως εκ τούτου η αξιολόγηση των σεναρίων δεν περιορίζεται μόνο στις επενδυτικές και χωρικές 

προοπτικές, αλλά στοχεύει στην επιλογή του βέλτιστου σεναρίου, το οποίο: 

Αξιοποιεί τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του κάθε δημοτικής ενότητας 

Προωθεί μια ισόρροπη ανάπτυξη μεταξύ των οικονομικών τομέων. 

Διατηρεί την κοινωνική συνοχή και ενισχύει τις ευκαιρίες απασχόλησης. 

Διασφαλίζει την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Πράσινη και ψηφιακή μετάβαση σε τοπικό επίπεδο. 
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Ανταποκρίνεται στις σύγχρονες προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής και της κυκλικής οικονομίας. 

Η μεθοδολογία αξιολόγησης των σεναρίων βασίζεται σε ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια, διαρθρωμένα 

στους ακόλουθους τομείς: 

1. Οικονομική Ανάπτυξη και Ισορροπημένη Σχέση των Τριών Τομέων της Οικονομίας 

Η οικονομική ανάπτυξη πρέπει να βασίζεται σε ένα ισόρροπο αναπτυξιακό μοντέλο, το οποίο 

διασφαλίζει τη συμπληρωματικότητα μεταξύ του πρωτογενούς, του δευτερογενούς και του τριτογενούς 

τομέα, ενισχύοντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε περιοχής. 

Πρωτογενής τομέας: Διατήρηση και ενίσχυση της αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής, αξιοποίηση 

τοπικών προϊόντων και σύνδεση με τη μεταποίηση και τον τουρισμό. 

Δευτερογενής τομέας: Προώθηση της τοπικής μεταποίησης, της μικρής βιοτεχνίας και της κυκλικής 

οικονομίας, ιδιαίτερα στον τομέα της αγροδιατροφής και της παραγωγής βιώσιμων προϊόντων. Οι 

υφιστάμενες μονάδες θα πρέπει να λειτουργούν οργανωμένα, χωρίς να δημιουργούνται συγκρούσεις 

χρήσεων γης. 

Τριτογενής τομέας: Ανάπτυξη ενός διαφοροποιημένου τουριστικού προϊόντος που δεν εξαρτάται από την 

εποχικότητα, με έμφαση στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού ανάλογα και με το συγκριτικό 

πλεονέκτημα κάθε ΔΕ. 

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Ποσοστό αύξησης της απασχόλησης σε κάθε τομέα. 

Διασύνδεση των τομέων μεταξύ τους. 

Ανάπτυξη επιχειρηματικών και καινοτόμων δραστηριοτήτων που ενισχύουν τη διαφοροποίηση της 

οικονομίας. 

2. Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής 

Η κοινωνική συνοχή διασφαλίζει τη δικαιότερη κατανομή των πόρων, τη βελτίωση της πρόσβασης σε 

υπηρεσίες και την κοινωνική ένταξη όλων των ομάδων πληθυσμού. 

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Βελτίωση της πρόσβασης στις κοινωνικές και εκπαιδευτικές υποδομές. 

Μέτρα στήριξης της τοπικής απασχόλησης για τη συγκράτηση του πληθυσμού. 

3. Προστασία και Διαχείριση του Φυσικού Περιβάλλοντος 
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Η περιοχή επέμβασης διαθέτει σημαντικούς φυσικούς πόρους και προστατευόμενες ζώνες. Η 

αξιολόγηση επικεντρώνεται στη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και στην αποφυγή της 

περιβαλλοντικής υποβάθμισης. 

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Μέτρα για την προστασία ευαίσθητων φυσικών περιοχών (πχ καθορισμός ζωών ΠΕΠ) 

Δράσεις για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και τη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 

τουριστική δραστηριότητα. 

4. Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα στην Κλιματική Αλλαγή 

Η περιοχή είναι ευάλωτη σε περιβαλλοντικούς κινδύνους, όπως διάβρωση ακτών, άνοδος στάθμης της 

θάλασσας και ακραία καιρικά φαινόμενα. Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή αποτελεί προτεραιότητα 

για τη βιωσιμότητα των αναπτυξιακών μοντέλων. 

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Εφαρμογή μέτρων προστασίας από τη διάβρωση και την άνοδο της στάθμης της θάλασσας. 

5. Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές Μεταφορών 

Η ανάπτυξη βιώσιμων, λειτουργικών και διασυνδεδεμένων μεταφορικών υποδομών αποτελεί βασική 

προτεραιότητα για την ενίσχυση της προσβασιμότητας και της τοπικής ανάπτυξης. Βασικό σημείο 

αξιολόγησης αποτελεί η αντιμετώπιση της απομόνωσης.  

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών και ενίσχυση της διασύνδεσης με κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Υλοποίηση δράσεων βιώσιμης κινητικότητας, δημιουργία ποδηλατικών (όπου είναι εφικτό αυτό λόγω 

ανάγλυφου) και πεζοπορικών διαδρομών. 

6. Πολιτιστική και Αρχιτεκτονική Κληρονομιά 

Η ανάδειξη του πολιτιστικού και αρχιτεκτονικού πλούτου αποτελεί βασικό πυλώνα βιώσιμης ανάπτυξης 

και τουριστικής διαφοροποίησης. 

Κριτήρια αξιολόγησης: 

Προστασία,αποκατάσταση και ανάδειξη πολιτιστικών μνημείων και παραδοσιακών οικισμών. 

Η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης βασίζεται σε ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία, 

διασφαλίζοντας ότι οι παρεμβάσεις ευθυγραμμίζονται με τα νέα πολεοδομικά πρότυπα, τα υπερκείμενα 

χωροταξικά πλαίσια και τις στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης. 
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Η επιλογή του βέλτιστου σεναρίου διασφαλίζει την ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής, ενισχύοντας την 

οικονομική δυναμική, προστατεύοντας το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και βελτιώνοντας την ποιότητα 

ζωής των κατοίκων. Αυτή η στρατηγική προσέγγιση επιτρέπει τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της περιοχής, 

προωθώντας ένα ολοκληρωμένο και ανθεκτικό αναπτυξιακό μοντέλο. 

→ ΔΕΙΚΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης της περιοχής επέμβασης βασίζεται σε ένα 

σύστημα ποσοτικών και ποιοτικών δεικτών, το οποίο επιτρέπει τη συγκριτική ανάλυση των σεναρίων και την 

ανάδειξη του βέλτιστου αναπτυξιακού μοντέλου. 

Οι δείκτες επιλέγονται ώστε να αποτυπώνουν τις αναπτυξιακές προοπτικές της περιοχής, τη συμβολή 

των σεναρίων στην οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή, την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 

Η ανάλυση στηρίζεται σε ένα σύστημα στάθμισης των κριτηρίων (Wi), το οποίο προσαρμόζεται στα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής. Η στάθμιση των κριτηρίων επιτρέπει την προτεραιοποίηση των πιο 

σημαντικών δεικτών, λαμβάνοντας υπόψη τις χωρικές και οικονομικές ιδιαιτερότητες της περιχοής μελέτης. 

Το άθροισμα των συντελεστών βαρύτητας (Wi) είναι ίσο με τη μονάδα, διασφαλίζοντας την 

αντικειμενικότητα της αξιολόγησης. 

Επιπρόσθετα στο πλαίσιο της  πολυκριτηριακής ανάλυσης, κάθε δείκτης βαθμολογείται σε μια κλίμακα 

από το 1 έως το 5, όπου το 1 αντιπροσωπεύει την ελάχιστη απόδοση και το 5 την άριστη απόδοση. 

Οικονομική Ανάπτυξη 

Η οικονομική ανάπτυξη της περιοχής πρέπει να διασφαλίζει τη βιώσιμη αξιοποίηση των τοπικών πόρων 

και τη δημιουργία θέσεων εργασίας σε όλους τους τομείς της οικονομίας. 

Δείκτες: 

1. Αύξηση του τοπικού ΑΕΠ ανά τομέα οικονομίας. 

2. Νέες θέσεις εργασίας που δημιουργούνται από την εφαρμογή του κάθε σεναρίου. 

3. Ποσοστό συμμετοχής του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα στην τοπική οικονομία. 

Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,15 

Αιτιολόγηση: 

Η οικονομική ανάπτυξη αποτελεί βασικό πυλώνα για την παραμονή του πληθυσμού στην περιοχή, τη 

δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης και τη διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας, προκειμένου να 
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αποφευχθεί η μονοκαλλιέργεια του τουρισμού. Επιπρόσθετα η οικονομική ανάπτυξη συμβάλει θετικά στη 

δημογραφική αναγέννηση.  

Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής 

Η κοινωνική συνοχή διασφαλίζει τη δίκαιη κατανομή των πόρων και την ισότιμη πρόσβαση των κατοίκων 

στις υπηρεσίες. 

Δείκτες: 

4. Αριθμός νέων κοινωνικών υποδομών (υγεία, εκπαίδευση) – σύμφωνα και με τα νέα ΠΠ 

5. Ποσοστό πληθυσμού που παραμένει στην περιοχή (δημογραφική σταθερότητα/αναγέννηση). 

Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,15 

Αιτιολόγηση: 

Η κοινωνική συνοχή επηρεάζει άμεσα τη διατήρηση του πληθυσμού στην περιοχή, διασφαλίζοντας ότι 

τα οφέλη της ανάπτυξης κατανέμονται ισόρροπα σε όλους τους κατοίκους. 

Προστασία και Διαχείριση του Φυσικού Περιβάλλοντος 

Η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος είναι θεμελιώδης προϋπόθεση για την ανθεκτικότητα της 

περιοχής και τη διατήρηση της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Δείκτες: 

6. Ποσοστό προστατευόμενων περιοχών που παραμένουν αδιατάρακτες. 

Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,20 

Αιτιολόγηση: 

Η περιοχή μελέτης χαρακτηρίζεται από ευαίσθητα οικοσυστήματα, η διατήρηση των οποίων αποτελεί 

προτεραιότητα για τη διατήρηση της περιβαλλοντικής ισορροπίας και την αποφυγή φαινομένων 

υποβάθμισης. 

Ανθεκτικότητα και Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή 

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει άμεσα την περιοχή, με φαινόμενα όπως η άνοδος της στάθμης της 

θάλασσας και η διάβρωση των ακτών. 

Δείκτες: 

7. Εφαρμογή στρατηγικών διαχείρισης φυσικών καταστροφών (αντιπλημμυρικά, αντιδιαβρωτικά έργα). 

Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,15 
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Αιτιολόγηση: 

Η προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή είναι απαραίτητη για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των 

επενδύσεων και τη μείωση των κινδύνων που απειλούν την περιοχή. 

Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές Μεταφορών 

Η βελτίωση της κινητικότητας συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής των 

κατοίκων. 

Δείκτες: 

8. Μήκος ποδηλατοδρόμων και πεζοδρόμων 

9. Δράσεις προώθησης βιώσιμης κινητικότητας 

10. Διασυνδεσιμότητα των βασικών τουριστικών και παραγωγικών ζωνών. 

Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,15 

Αιτιολόγηση: 

Η υιοθέτηση αρχών βιώσιμης κινητικότητας, η βελτίωση της διασύνδεσης (ακτοπλοϊκή – αεροπορική)  

υποστηρίζει τη μείωση της γεωγραφικής απομόνωσής αλλά και ταυτόχρονα ενισχύει τη βιωσιμότητα της 

περιοχής, επιτρέποντας την ανάπτυξη του τουρισμού και του εμπορίου. 

Πολιτιστική και Αρχιτεκτονική Κληρονομιά 

Η πολιτιστική και αρχιτεκτονική κληρονομιά αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της ταυτότητας της περιοχής 

επέμβασης και σημαντικό πόρο για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τον τουρισμό. Η περιοχή μελέτης διαθέτει 

πλούσιο ιστορικό, πολιτιστικό, αρχιτεκτονικό και πολιτισμικό απόθεμα, το οποίο περιλαμβάνει 

παραδοσιακούς οικισμούς, αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικά – διατηρητέα κτίρια και πολιτιστικά μνημεία. 

Η διατήρηση, ανάδειξη και επανάχρηση αυτών των στοιχείων είναι κρίσιμη για τη διατήρηση της τοπικής 

ταυτότητας και την ενίσχυση της πολιτιστικής οικονομίας. 

Ο σχεδιασμός της περιοχής επέμβασης πρέπει να ενσωματώνει πολιτικές προστασίας, ανάδειξης και 

βιώσιμης διαχείρισης της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, διασφαλίζοντας τη συμβατότητα 

νέων επεμβάσεων με τον χαρακτήρα των οικισμών και των ιστορικών τοπίων και κτιρίων. 

Δείκτες Αξιολόγησης: 

11. Διατήρηση και αποκατάσταση ιστορικών και πολιτιστικών διαδρομών. 

12. Ποσοστό ενσωμάτωσης αρχιτεκτονικών κανόνων διατήρησης στην πολεοδομική ανάπτυξη. 

13. Ανάπτυξη και προβολή πολιτιστικών διαδρομών 
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Συντελεστής Βαρύτητας (Wi): 0,20 

Αιτιολόγηση: 

Η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς αποτελεί θεμελιώδη 

προτεραιότητα για την περιοχή, καθώς συμβάλλει: 

Στη διατήρηση της ιστορικής και πολιτιστικής ταυτότητας των πόλεων και των οικισμών. 

Στην ανάπτυξη ήπιων τουριστικών δραστηριοτήτων (εναλλακτικές μορφές) που ενισχύουν την τοπική 

οικονομία. 

Στην ενίσχυση της τοπικής κοινωνικής συνοχής, μέσω της διατήρησης της σύνδεσης των κατοίκων με την 

πολιτιστική τους κληρονομιά. 

Στην προσέλκυση επενδύσεων σε τομείς όπως η αποκατάσταση και η επανάχρηση παραδοσιακών κτιρίων, 

η ανάπτυξη πολιτιστικών υποδομών και η δημιουργία εμπειριών πολιτιστικού τουρισμού. 

Ο συγκεκριμένος συντελεστής βαρύτητας αποδίδεται, καθώς η πολιτιστική κληρονομιά, πέρα από την 

ιστορική της αξία, μπορεί να αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης, ενισχύοντας τον πολιτιστικό και θεματικό 

τουρισμό και συμβάλλοντας στην αναζωογόνηση των τοπικών κοινοτήτων. 

Η συγκριτική αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης βασίζεται σε ένα συστηματικό και 

αντικειμενικό πλαίσιο ανάλυσης, το οποίο λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις αναπτυξιακές 

προοπτικές της περιοχής επέμβασης. 

Η μεθοδολογία που εφαρμόζεται διασφαλίζει ότι το επιλεγόμενο σενάριο θα ενσωματώνει τις αρχές της 

βιώσιμης ανάπτυξης, θα συμβάλλει στη χωρική και οικονομική ισορροπία, θα διατηρεί το φυσικό και 

πολιτιστικό περιβάλλον και θα ενισχύει την ανθεκτικότητα της περιοχής στις προκλήσεις της κλιματικής 

αλλαγής. 

Οι δείκτες αξιολόγησης διαμορφώθηκαν ώστε να αποτυπώνουν: 

Τη συμβολή κάθε σεναρίου στην οικονομική ανάπτυξη, λαμβάνοντας υπόψη τη δημιουργία θέσεων 

εργασίας, τη διαφοροποίηση της τοπικής οικονομίας και την προσέλκυση επενδύσεων. 

Την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, μέσω της διατήρησης του πληθυσμού και της ανάπτυξης κοινωνικών 

υποδομών. 

Την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τη διατήρηση των οικοσυστημάτων που χαρακτηρίζουν την 

περιοχή. 

Την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις στις υποδομές και στη 

γεωμορφολογία της περιοχής. 
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Την ανάπτυξη βιώσιμων μεταφορών και υποδομών, ώστε να μειωθεί η γεωγραφική απομόνωση και να 

ενισχυθεί η προσβασιμότητα. 

Την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, ως βασικό στοιχείο του 

τουριστικού προϊόντος και της τοπικής ταυτότητας. 

Η στάθμιση των κριτηρίων επιτρέπει τη σαφή προτεραιοποίηση των πιο κρίσιμων παραμέτρων για τη 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. 

Η εφαρμογή της πολυκριτηριακής ανάλυσης θα οδηγήσει στην επιλογή του βέλτιστου σεναρίου 

ανάπτυξης, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές προτεραιότητες 

της περιοχής, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού και τους Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης (SDGs). 
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Πίνακας 10-1 Περιγραφή δεικτών αξιολόγησης σεναρίων 

Στρατηγικός Στόχος 
ΚΡΙΤΗΡΙΟ 

Δείκτης 
Wi  (SDGs) 

Α/Α Περιγραφή Α/Α Περιγραφή 

1 

Διατήρηση και ενίσχυση της 
ενδογενούς οικιστικής ανάπτυξης, 

μέσω της λειτουργικής εξειδίκευσης 
και συμπληρωματικότητας των 

οικιστικών κέντρων, της ενίσχυσης και 
ανάδειξης της οικιστικής 

πολυμορφίας. 

Οικονομική 
Ανάπτυξη 

1 
Αύξηση του 

τοπικού ΑΕΠ ανά 
τομέα οικονομίας 

0,15 

Στόχος 8 

2 

Διατήρηση της παραγωγικής 
πολυμορφίας με στήριξη των 
παραδοσιακών οικονομικών 

δραστηριοτήτων κάθε περιοχής και 
δημιουργία προϋποθέσεων 

ανάπτυξης νέων (μεταποίηση τοπικά 
παραγόμενων αγροτικών προϊόντων, 

παραδοσιακές, ειδικές και 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού). 

2 

Νέες θέσεις 
εργασίας που 

δημιουργούνται 
από την 

εφαρμογή του 
κάθε σεναρίου 

Στόχος 8 

3 

Ποσοστό 
συμμετοχής του 
πρωτογενούς και 
δευτερογενούς 

τομέα στην τοπική 
οικονομία 

Στόχος 9  

6 
Εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης σε 
αγαθά και υπηρεσίες, αναβάθμιση 

ποιότητας ζωής  

Κοινωνική 
Συνοχή και 

Ποιότητα Ζωής 

4 

Αριθμός νέων 
κοινωνικών 

υποδομών (υγεία, 
εκπαίδευση) 

0,15 

Στόχος 4 

9 
Ενίσχυση της ασφάλειας του 

πολεοδομικού δικαίου 
5 

Ποσοστό 
πληθυσμού που 
παραμένει στην 

περιοχή 
(δημογραφική 
σταθερότητα) 

Στόχος 11 

2 

Οικονομία στη χρήση της γης, 
ανάπτυξη συνεργειών και 

περιορισμός των ανταγωνισμών στις 
χρήσεις. Εξασφάλιση κατάλληλων 

χώρων για εγκατάσταση νέων 
δραστηριοτήτων. 

Προστασία και 
Διαχείριση του 

Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

6 

Ποσοστό 
προστατευόμενων 

περιοχών που 
παραμένουν 

αδιατάρακτες 

0,2 Στόχος 15 

4 
Προστασία της βιοποικιλότητας. 

Διατήρηση και ανάδειξη  της φυσικής 
ποικιλότητας. 

1 

Διατήρηση και ενίσχυση της 
ενδογενούς οικιστικής ανάπτυξης, 

μέσω της λειτουργικής εξειδίκευσης 
και συμπληρωματικότητας των 

οικιστικών κέντρων, της ενίσχυσης και 
ανάδειξης της οικιστικής 

πολυμορφίας. 

Ανθεκτικότητα 
και 

Προσαρμογή 
στην Κλιματική 

Αλλαγή 

7 

Εφαρμογή 
στρατηγικών 
διαχείρισης 

φυσικών 
καταστροφών 

(αντιπλημμυρικά, 
αντιδιαβρωτικά 

έργα) 

0,15 Στόχος 13 

8 

Ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
απέναντι στην κλιματική αλλαγή 

προστασία από φυσικούς κινδύνους 
και κινδύνους από τεχνολογικές 

καταστροφές. 

7 
Εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης σε 
αγαθά και υπηρεσίες, αναβάθμιση 

ποιότητας ζωής  

Βιώσιμη 
Κινητικότητα 
και Υποδομές 
Μεταφορών 

8 
Μήκος 

ποδηλατοδρόμων 
και πεζοδρόμων 

0,15 

Στόχος 11 

9 
Δράσεις βιώσιμης 

Κινητικότητας 
Στόχος 11 
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Στρατηγικός Στόχος 
ΚΡΙΤΗΡΙΟ 

Δείκτης 
Wi  (SDGs) 

Α/Α Περιγραφή Α/Α Περιγραφή 

2 

Διατήρηση της παραγωγικής 
πολυμορφίας με στήριξη των 
παραδοσιακών οικονομικών 

δραστηριοτήτων κάθε περιοχής και 
δημιουργία προϋποθέσεων 

ανάπτυξης νέων (μεταποίηση τοπικά 
παραγόμενων αγροτικών προϊόντων, 

παραδοσιακές, ειδικές και 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού). 

10 

Διασυνδεσιμότητα 
των βασικών 

τουριστικών και 
παραγωγικών 

ζωνών 

Στόχος 9 

5 

Διαφύλαξη της ιστορικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς. Προστασία 

και ανάδειξη της ιδιαίτερης 
αρχιτεκτονικής των οικισμών και του 

τοπίου. 

Πολιτιστική 
Κληρονομιά 

11 

Διατήρηση και 
αποκατάσταση 

ιστορικών 
οικισμών και 
πολιτιστικών 
διαδρομών 

0,2 

Στόχος 11 

1 

Διατήρηση και ενίσχυση της 
ενδογενούς οικιστικής ανάπτυξης, 

μέσω της λειτουργικής εξειδίκευσης 
και συμπληρωματικότητας των 

οικιστικών κέντρων, της ενίσχυσης και 
ανάδειξης της οικιστικής 

πολυμορφίας. 

12 

Ποσοστό 
ενσωμάτωσης 

αρχιτεκτονικών 
κανόνων 

διατήρησης στην 
πολεοδομική 

ανάπτυξη 

Στόχος 11 

13 

Ανάπτυξη και 
προβολή 

πολιτιστικών 
διαδρομών 

Στόχος 11 

Πηγή: ιδία επεξεργασία 

Ο παραπάνω πίνακας συγκεντρώνει όλα τα κριτήρια αξιολόγησης, τους σχετικούς δείκτες, τις συντεταγμένες 

στάθμισης και τη συσχέτισή τους με τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs). Αυτό το πλαίσιο ανάλυσης 

επιτρέπει μια συγκριτική και αντικειμενική αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων, διασφαλίζοντας ότι η 

τελική επιλογή του βέλτιστου σεναρίου ανάπτυξης θα στηρίζεται σε τεκμηριωμένες και μετρήσιμες 

παραμέτρους. 

A10.1.7. Μεθοδολογία Αξιολόγησης 
Η αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων θα πραγματοποιηθεί μέσω πολυκριτηριακής ανάλυσης, 

χρησιμοποιώντας τους παραπάνω δείκτες. Κάθε δείκτης θα βαθμολογηθεί με μια κλίμακα από το 1 έως το 

5, όπου το 1 αντιπροσωπεύει την ελάχιστη απόδοση και το 5 την άριστη απόδοση. Για τα κριτήρια τα οποία 

περιλαμβάνουν περισσότερους από ένα δείκτες, αφού γίνει η κανονικοποίηση τους στη κλίμακα 1 - 5, στη 

συνέχεια επιλέγεται η μέση τιμή για το σύνολο του κριτηρίου. Στη συνέχεια, οι βαθμολογίες θα 

πολλαπλασιαστούν με τους συντελεστές βαρύτητας κάθε κριτηρίου για να υπολογιστεί η συνολική 

βαθμολογία κάθε σεναρίου. Η εξίσωση για τον υπολογισμό της συνολικής βαθμολογίας S είναι: 

 

όπου: 
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S: Συνολική βαθμολογία σεναρίου 

Wi: Συντελεστής βαρύτητας του κριτηρίου i 

Ιi : Βαθμολογία του δείκτη i (ή μέση τιμή σε περίπτωση πολλών δεικτών ανά κριτήριο) 

n: Συνολικός αριθμός δεικτών. 

Ας υποθέσουμε ότι αξιολογούμε ένα σενάριο με τους εξής δείκτες και συντελεστές βαρύτητας: 

- Οικονομική Ανάπτυξη: Βαθμολογία 4, Συντελεστής βαρύτητας 0,25 

- Κοινωνική Συνοχή: Βαθμολογία 5, Συντελεστής βαρύτητας 0,25 

- Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος: Βαθμολογία 4, Συντελεστής βαρύτητας 0,30 

- Ανθεκτικότητα και Προσαρμοστικότητα: Βαθμολογία 4, Συντελεστής βαρύτητας 0,20 

Η συνολική βαθμολογία θα είναι : 

S = (0,25 x 4) + (0,25 x 5) + (0,30 x 4) + (0,20 x 4) = 1 + 1,25 + 1,2 + 0,8 = 4,25 

Σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχουν διαθέσιμα ποσοτικά στοιχεία για τους δείκτες, η βαθμολογία θα 

καθορίζεται βάσει της κρίσης του μελετητή, με βάση τα ποιοτικά δεδομένα και τις διαθέσιμες πληροφορίες. 

Σε κάθε περίπτωση η τελική βαθμολογία για κάθε δείκτη θα εντάσσεται σε κλίμακα από 1 έως 5. 

Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης – βαθμονόμησης των τριών (3) εναλλακτικών σεναρίων, τα συνολικά 

αποτελέσματα απεικονίζονται σε μορφή πίνακα. Ο πίνακας αξιολόγησης των εναλλακτικών σεναρίων 

ανάπτυξης παρουσιάζει με σαφή και οργανωμένο τρόπο τις βαθμολογίες για κάθε δείκτη, την τελική 

βαθμολογία για κάθε σενάριο και τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) που συνδέονται με κάθε δείκτη. 

Αυτό επιτρέπει την εύκολη σύγκριση των σεναρίων και την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με το βέλτιστο 

σενάριο. 

Οι βαθμολογίες για κάθε σενάριο προκύπτουν με βάση την αξιολόγηση που θα γίνει κατά την ανάλυση. Ο 

πίνακας παρέχει ένα πλαίσιο για τη σύγκριση των σεναρίων και την εξαγωγή συμπερασμάτων. 

A10.2. Αξιολόγηση σεναρίων, επιλογή σεναρίου βασικών επιλογών 

A10.2.1. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΗΔΕΝΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

Το Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης (ή Σενάριο Τάσεων) αποτυπώνει την εξέλιξη της περιοχής επέμβασης 

εάν διατηρηθεί η υφιστάμενη κατάσταση, χωρίς πρόσθετες αναπτυξιακές παρεμβάσεις ή θεσμικές 

ρυθμίσεις. Βασίζεται στην προβολή των υπαρχουσών τάσεων, λαμβάνοντας υπόψη τη συνέχιση των 

ισχυουσών πολιτικών, κανονιστικών ρυθμίσεων και επενδυτικών πρακτικών. Η εφαρμογή του Μηδενικού 

Σεναρίου στην περιοχή μελέτης, που χαρακτηρίζεται από ενδογενή μειονεκτήματα (εδαφική ασυνέχεια, 

μικρή κλίμακα οικονομίας, χαμηλή συνδεσιμότητα, πολλούς διάσπαρτους μικρούς οικισμούς), συνεπάγεται 
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τη στασιμότητα σε κρίσιμους τομείς όπως η οικονομική διαφοροποίηση, η κοινωνική ανανέωση, η 

περιβαλλοντική προστασία και η αστική αναβάθμιση. 

Η αξιολόγηση του σεναρίου πραγματοποιείται βάσει της πολυκριτηριακής ανάλυσης που έχει περιγραφεί 

προηγουμένως, χρησιμοποιώντας βαθμολογική κλίμακα 1-5, όπου: 

• 1: Πολύ χαμηλή απόδοση 

• 2: Χαμηλή απόδοση 

• 3: Μέτρια απόδοση 

• 4: Καλή απόδοση 

• 5: Άριστη απόδοση 

1. Οικονομική Ανάπτυξη - Βαθμολογία: 2 / Wi: 0,15 

Ο πρωτογενής τομέας υποβαθμίζεται λόγω έλλειψης κινήτρων, σχεδιασμού και βιώσιμης διαχείρισης της 

γεωργικής γης. Δεν προωθούνται συνέργειες με τον τουρισμό, και ο αγροδιατροφικός τομέας 

απομονώνεται. Ο δευτερογενής τομέας παραμένει σημαντικός, ωστόσο νέες μονάδες μεταποίησης 

χωροθετούνται αποσπασματικά εκτός πολεοδομικής ρύθμισης. Η απουσία ελέγχου χρήσεων γης και 

προσδιορισμού ζωνών παραγωγικών δραστηριοτήτων οδηγεί σε συγκρούσεις χρήσεων και απώλεια 

δυναμικής. Η ενίσχυση του τριτογενούς τομέα συνεχίζεται χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό: η τουριστική 

δραστηριότητα διατηρεί έντονο εποχικό χαρακτήρα, δεν συνδέεται με τους υπόλοιπους τομείς και δεν 

ενσωματώνει πολιτιστικά και περιβαλλοντικά στοιχεία. Συμπερασματικά, το μηδενικό σενάριο δεν 

συμβάλλει σε ένα περισσότερο πολυτομεακό αναπτυξιακό μοντέλο. 

2. Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής - Βαθμολογία: 2 / Wi: 0,15 

Η απουσία ενός ολοκληρωμένου πολεοδομικού σχεδιασμού (έγκριση ΤΠΣ με νέα ΠΠ – οριοθέτηση οικισμών 

με το νέο ΠΔ)  συντηρεί την ανισότητα στην πρόσβαση σε κοινωνικές υποδομές (εκπαίδευση, υγεία, 

πολιτισμός) και επιτείνει το φαινόμενο της πληθυσμιακής μείωσης. Η κοινωνική συνοχή υπονομεύεται από 

την απουσία απουσία πρόβλεψης για ενσωμάτωση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. 

3. Προστασία και Διαχείριση Φυσικού Περιβάλλοντος - Βαθμολογία: 3 / Wi: 0,20 

Η συνέχιση εφαρμογής των ισχυόντων θεσμικών μέτρων προστασίας των Αρχαιολογικών Ζωνών των 

Δελφών σε συνδυασμό με τη θεσμοθέτηση των ζωνών προστασίας και διαχείρισης εντός των περιοχών 

Natura 2000 ενισχύει την αποτελεσματικότητα των πολιτικών διατήρησης, στο σύνολο της περιοχής μελέτης. 

Ωστόσο δεν προβλέπονται ζώνες προστασίας ρεμάτων ή ακτών, ούτε μηχανισμοί ελέγχου ή αποτροπής από 

τουριστική και οικιστική πίεση. Αν και τα ισχύοντα ειδικά καθεστώτα λειτουργούν ανασχετικά, η έλλειψη 

ενεργητικών μέτρων καθιστά το φυσικό περιβάλλον εκτεθειμένο σε διαβρωτικά φαινόμενα, και διάχυση της 

δόμησης. 
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4. Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή - Βαθμολογία: 2 / Wi: 0,15 

Η αδυναμία εφαρμογής οποιουδήποτε στρατηγικού σχεδίου προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή καθιστά 

την περιοχή μελέτης ευάλωτη σε φαινόμενα όπως ξηρασία, διάβρωση ακτών και θερμική επιβάρυνση. Δεν 

αξιοποιούνται οι κατευθύνσεις από εργαλεία τα Περιφερειακά Σχέδια Προσαρμογής (ΠΣΠΚΑ) ή οι 

κατευθύνσεις της ΣΜΠΕ. Η μη υλοποίηση έργων όπως αντιδιαβρωτικές ζώνες, αποκαταστάσεις ρεμάτων 

κλπ, οδηγεί σε αύξηση του φυσικού κινδύνου. 

5. Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές -  Βαθμολογία: 2 / Wi: 0,15 

Στο μηδενικό σενάριο ο τομεακός προγραμματισμός για αναβάθμιση ή σχεδιασμένη παρέμβαση στο 

σύστημα μεταφορών τόσο ως προς τις λιμενικές όσο και σε επίπεδο οδικού δικτύου και ήπιων μορφών 

κινητικότητας, παραμένει χωρίς σύνδεση με τις προτεραιότητες του τοπικού χωρικού σχεδιασμού. Σε 

περιοχές όπως της παρούσας μελέτης η διατήρηση της υφιστάμενης κατάστασης οδηγεί σε συσσώρευση 

λειτουργικών και αναπτυξιακών αδιεξόδων. 

6. Πολιτιστική και Αρχιτεκτονική Κληρονομιά - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,2 

Στο μηδενικό σενάριο διατηρείται το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο προστασίας,  χωρίς την ένταξη σε 

ολοκληρωμένο χωρικό σχεδιασμό. Αν και η περιοχή μελέτης διαθέτει υψηλής αξίας πολιτισμικό και 

πολιτιστικό κεφάλαιο, αυτό παραμένει ουσιαστικά ανενεργό ως προς τη συμβολή του στην τοπική ανάπτυξη 

Το μηδενικό σενάριο δεν αξιοποιεί τα νέα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414/2024) που 

προβλέπουν τις ανάγκες για χρήσεις πολιτισμού μέσα στους οικισμούς. Δεν προωθούνται παρεμβάσεις 

ανάδειξης αξιόλογων οικιστικών συνόλων, όπως η Χάρμαινα. 

→ Συμπέρασμα 

Το Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης διατηρεί τη σημερινή κατάσταση χωρίς να προτείνει θεσμικές ή 

αναπτυξιακές μεταρρυθμίσεις. Η επιλογή της αδράνειας σε ένα περιβάλλον με έντονα διαρθρωτικά 

μειονεκτήματα, οδηγεί σε στασιμότητα και επιδείνωση των συνθηκών σε όλους τους τομείς: από την 

οικονομική πολυτομεακή ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή, έως την περιβαλλοντική προστασία, την 

ενεργειακή ασφάλεια και τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας. Το σενάριο δεν ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες κλιματικής και χωρικής προσαρμογής, δεν ενσωματώνει τις κατευθύνσεις των υπερκείμενων 

στρατηγικών (ΠΠΧΣΑΑ, νέα ΠΠ ΥΠΕΝ), ούτε υποστηρίζει την ενσωμάτωση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 

(SDGs). Η αποσπασματική διατήρηση υφιστάμενων θεσμικών εργαλείων, χωρίς δυναμικό σχεδιασμό και 

χωρίς ενεργοποίηση νέων μηχανισμών, καθιστά το σενάριο μη βιώσιμο και ανεπαρκές ως στρατηγική 

επιλογή για τη μελλοντική ανάπτυξη της περιοχής μελέτης. 
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Πίνακας 10-2:Συνολική Βαθμολογία Μηδενικού Σεναρίου 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

(1-5) 
Wi 

Στάθμιση  
Wi × Βαθμολογία 

Οικονομική Ανάπτυξη 2 0,15 0,30 

Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής 2 0,15 0,30 

Προστασία και Διαχείριση Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

3 0,2 0,60 

Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή 2 0,15 0,30 

Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές 2 0,15 0,30 

Πολιτιστική Κληρονομιά 4 0,2 0,80 

Σύνολο   1 2,60 

Πηγή: ιδία επεξεργασία 

Το μηδενικό σενάριο, ενώ αποτυπώνει την υφιστάμενη κατάσταση με ρεαλιστικότητα, κρίνεται 

αναποτελεσματικό και ανεπαρκές για τις ανάγκες της περιοχής μελέτης.  Για περιοχές στις οποίες μέχρι 

σήμερα δεν υφίσταται το πρώτο επίπεδο σχεδιασμού, η επιλογή του μηδενικού σεναρίου ισοδυναμεί με 

διαχειριστική παραίτηση, οδηγώντας σε σταδιακή αποδιοργάνωση των τοπικών συστημάτων. Η μη 

ανάληψη δράσης σήμερα, θα επιφέρει σημαντικό κοινωνικοοικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος στο 

μέλλον.  

A10.2.2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΗΠΙΑΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης στοχεύει να επιτύχει για τη περιοχή επέμβασης μια ισορροπημένη ανάπτυξη 

μεταξύ των τριών τομέων της οικονομίας και προωθεί ένα βιώσιμο μοντέλο σχεδιασμού που στηρίζεται στις 

αρχές της περιβαλλοντικής και κοινωνικής βιωσιμότητας. 

Το σενάριο ενσωματώνει παρεμβάσεις που απορρέουν από τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου 

σχεδιασμού, ωστόσο οι ρυθμοί υλοποίησης και οι προτεινόμενες δράσεις είναι ρεαλιστικές και βιώσιμες. 

Στόχος είναι να μεγιστοποιηθούν τα πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες της περιοχής, περιορίζοντας 

παράλληλα αδυναμίες και απειλές, με λιγότερο παρεμβατικά μέτρα συγκριτικά με το Σενάριο Έντονης 

Παρέμβασης. 

1. Οικονομική Ανάπτυξη και Ισορροπία Τομέων - Βαθμολογία: 5 / Wi: 0,15 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης προτείνει ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε όλους τους παραγωγικούς τομείς 

της οικονομίας με στόχο την ενίσχυση της ενδογενούς παραγωγής και την πολυτομεακή διασύνδεση. 
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Στον πρωτογενή τομέα, ενισχύεται η ανασυγκρότηση της τοπικής γεωργικής και κτηνοτροφικής 

δραστηριότητας γεωργικής γης, και της σύνδεσης με τον τουρισμό (αγροτουρισμός, οικοτεχνία, 

μεταποίηση) και τη μεταποίηση. 

Στον δευτερογενή ενσωματώνονται οι υφιστάμενες περιοχές παραγωγικών δραστηιοτήτων 

ενσωματώνονται σε ΠΕΔ και προτείνεται νέα περιοχή για ανάπτυξη δραστηριοτήτων χονδρεμπορίου με 

δυνατότητα μετεξέλιξης σε οργανωμένο υποδοχέα.  

Ο τριτογενής τομέας ενισχύεται με στρατηγική διαφοροποίησης: προβλέπεται ανάπτυξη ειδικών μορφών 

τουρισμού, και αγροτούρισμού. Η δημιουργία θεσμικών Περιοχών Ελέγχου Χρήσεων Αθλητισμού, 

Τουρισμού, Εστίασης και Αναψυχής, και η εξέταση της δυνατότητας καθορισμού ζωνών τουρισμού 

αναψυχής εντός των περιοχών NATURA 2000 σε ανάδραση με την ΕΠΜ, εξασφαλίζει ισορροπία μεταξύ 

ανάπτυξης και προστασίας. 

Το σενάριο ενσωματώνει τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, της διαφοροποίησης και της τοπικής 

αυτάρκειας, συμβάλλοντας στη δημογραφική συγκράτηση και την οικονομική ανθεκτικότητα. 

2. Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής - Βαθμολογία: 4/ Wi: 0,15 

Το σενάριο ήπιας παρέμβασης στοχεύει στη βελτίωση των κοινωνικών υποδομών και της καθημερινότητας 

των κατοίκων, με σαφή αναφορά στην ενίσχυση της δημογραφικής σταθερότητας και τη διατήρηση της 

τοπικής κοινωνικής συνοχής σε τοπικό και υπερτοπικό επίπεδο. 

Προβλέπεται η πολεοδομική αναβάθμιση υπαρχόντων οικισμών για το σύνολο της περιοχής, με έμφαση 

στην ανάπλαση των κέντρων, των παραρεμάτιων περιοχών και των παραλιακών μετώπων, αποκαθιστώντας 

λειτουργικότητα και αισθητική. 

Δίνεται έμφαση στη δημιουργία και ενίσχυση κοινωνικών υποδομών (π.χ. παιδικοί σταθμοί, πολιτιστικοί 

χώροι, εκπαιδευτικές μονάδες) με βάσει τα νέα Πολεοδομικά Πρότυπα, με μέριμνα για τις ανάγκες του 

πληθυσμού αιχμής και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, διασφαλίζοντας ισοτιμία και προσβασιμότητα. 

Ογανώνεται πιο αποτελεσματικά ο ζωτικός περιοικιστικός χώρος των βασικών οικισμών βελτιώνοντας κατ’ 

αυτόν τον τρόπο τη λειτουργία τους, ενώ αποσυμφορίζονται τα διοικητικά κέντρα μέσω της ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων στους υπόλοιπους οικισμούς. 

Η προώθηση μέτρων κυκλοφοριακής αποσυμφόρησης, η βελτίωση της ποιότητας των δημόσιων χώρων και 

η προτεραιότητα στους κατοίκους εντός των οικισμών συνιστούν στοιχεία αναβάθμισης της ποιότητας ζωής 

και της κοινωνικής ανθεκτικότητας. Το σενάριο ενισχύει τη δυνατότητα διατήρησης του τοπικού πληθυσμού, 

προωθεί την κοινωνική ένταξη και δημιουργεί ένα περιβάλλον ευημερίας, σταθερότητας και δημόσιου 

συμφέροντος. 
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3. Προστασία και Διαχείριση Φυσικού Περιβάλλοντος - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,20 

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης ενσωματώνει στοχευμένες και θεσμικά κατοχυρωμένες παρεμβάσεις 

προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, οι οποίες προέρχονται τόσο από το υπερκείμενο χωροταξικό 

πλαίσιο όσο και από τις εθνικές και ενωσιακές δεσμεύσεις (ΕΠΜ). Σε αντίθεση με το μηδενικό σενάριο, το 

σενάριο ήπιας παρέμβασης δεν περιορίζεται στη διατήρηση του status quo, αλλά επιδιώκει ενεργητική 

διαχείριση της φύσης με πολεοδομικά εργαλεία. 

Ενσωματώνονται ως Περιοχές Ειδικής Προστασίας (ΠΕΠ*) που συμπεριλαμβάνουν τα χερσαία τμήματα των 

περιοχών Natura 2000, με υποζώνες χρήσεων σύμφωνα με την υπό εκπόνηση ΕΠΜ 6β. 

Προτείνεται ρύθμιση χρήσεων και όρων δόμησης σε ακτές και ρέματα (ΠΕΠ Ακτών – Ρεμάτων – Καναλιού 

Μόρνου), με ειδικές ζώνες προστασίας 100μ και 25μ αντίστοιχα. Η πρόβλεψη αυτή, η οποία απουσίαζε 

πλήρως στο μηδενικό σενάριο, συνιστά σημαντικό μέτρο ανάσχεσης της άναρχης εκτός σχεδίου δόμησης σε 

περιβαλλοντικά ευάλωτες ζώνες. 

Ενισχύεται η προστασία των τοπίων υψηλής οικολογικής και αισθητικής αξίας μέσω του θεσμικού 

καθορισμού περιοχών π.χ., ΠΕΠ Περιοχής ΚΑΖ, ΠΕΚ Δασικών Εκτάσεων. 

Η εφαρμογή του σεναρίου καθιστά τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος ενεργητική, συστημική και 

απολύτως ευθυγραμμισμένη με τη περιβαλλοντική νομοθεσία και τα διεθνή πρότυπα, καθώς επίσης τις 

κατευθύνσεις του υπερκείμενου χωροταξικού σχεδιασμού και της ΕΚΕΦΙ. 

4. Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή  - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,15 

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης αναγνωρίζει την αυξημένη τρωτότητα της περιοχής μελέτης, 

ενσωματώνοντας παρεμβάσεις προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και ενίσχυσης της τοπικής 

ανθεκτικότητας. Σε αντίθεση με το μηδενικό σενάριο, που χαρακτηρίζεται από πλήρη απουσία μέτρων και 

στρατηγικής, η παρούσα πρόταση εισάγει ένα σύνολο στοχευμένων έργων και πολιτικών, με χωρική, 

πολεοδομική και λειτουργική διάσταση. 

Προβλέπονται έργα αντιδιαβρωτικής προστασίας, κυρίως μέσω της οριοθέτησης των ΠΕΠ Ακτών – Ρεμάτων 

– Καναλιού Μόρνου, που περιορίζουν τις επεμβάσεις σε περιοχές που αντιμετωπίζουν κίνδυνο διάβρωσης 

ή πλημμυρικών φαινομένων. Η θεσμική απαγόρευση της δόμησης σε ακτογραμμές και παρόχθιες ζώνες 

ενισχύει τη φυσική άμυνα. 

Περιλαμβάνονται παρεμβάσεις στο οδικό δίκτυο με ήπια τεχνικά έργα, που συνοδεύονται από μελέτες 

εντοπισμού επικίνδυνων σημείων, περιορίζοντας τα γεωτεχνικά και κλιματικά ρίσκα (π.χ. κατολισθήσεις, 

πλημμύρες σε λεκάνες απορροής). 
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Εφαρμόζονται αρχές προσαρμοστικής διαχείρισης, καθώς το σενάριο ορίζει ότι οι τουριστικές 

εγκαταστάσεις εντός ευαίσθητων περιοχών θα υπόκεινται σε περιορισμούς που προκύπτουν από τις μελέτες 

φέρουσας ικανότητας και τις ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες (ΕΠΜ), σύμφωνα με τις οδηγίες της 

Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). 

Προωθείται η αυτοπαραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, που λειτουργεί συνδυαστικά ως μέτρο μείωσης των 

εκπομπών αλλά και θωράκισης της ενεργειακής επάρκειας σε περιόδους ζήτησης. 

Το σενάριο συγκροτεί ένα πλήρες πλέγμα παρεμβάσεων που ενισχύουν την περιβαλλοντική και λειτουργική 

ανθεκτικότητα, εναρμονίζοντας τις χρήσεις γης με το προφίλ κινδύνου και ενσωματώνοντας τις αρχές της 

κλιματικής δικαιοσύνης και προσαρμογής. 

5. Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,15 

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης περιλαμβάνει συνεκτικές παρεμβάσεις στο σύστημα μεταφορών και 

υποδομών, με σκοπό τη βελτίωση της προσβασιμότητας, την ενίσχυση της εσωτερικής συνδεσιμότητας και 

την αναβάθμιση των βασικών λειτουργιών υποδοχής, με ιδιαίτερη έμφαση στη λειτουργικότητα, την 

ανθεκτικότητα και τη βιώσιμη κινητικότητα. 

Προβλέπεται η επέκταση και αναβάθμιση του λιμένα στην Ιτέα και η αξιοποίηση και αναβάθμιση του λιμένα 

Γαλαξιδίου. 

Προβλέπεται βελτίωση του οδικού δικτύου προς και από το σύνολο των οικισμών στους οικισμούς του 

συνόλου των Δημοτικών Ενοτήτων, καθώς και γεωμετρική αναβάθμιση των αγροτικών οδών με σεβασμό 

στο ανάγλυφο. 

Προβλέπεται η εκπόνηση μελετών εντοπισμού επικινδυνότητας, εξασφαλίζοντας βιώσιμες και ασφαλείς 

παρεμβάσεις χωρίς αλλοίωση του τοπίου. 

Προβλέπεται ανάδειξη και σήμανση των παραδοσιακών μονοπατιών, τα οποία εντάσσονται σε πολιτιστικό 

δίκτυο, με ρητή απαγόρευση διαπλάτυνσης ή μετατροπής σε οδικές αρτηρίες. 

Κυκλοφοριακή οργάνωση οικισμών, με δημιουργία χώρων στάθμευσης στις εισόδους, ώστε να διατηρηθεί 

η βιώσιμη λειτουργία των παραδοσιακών πυρήνων. 

Το σενάριο αποτυπώνει ένα λειτουργικά και χωρικά ισορροπημένο σύστημα μεταφορών που διασφαλίζει 

προσβασιμότητα, προστασία τοπίου και κοινωνική ανταποδοτικότητα, σε απόλυτη ευθυγράμμιση με τις 

κατευθύνσεις του ΠΠΧΣΑΑ Στερεάς Ελλάδας και των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDG 11: Βιώσιμες Πόλεις 

και Κοινότητες). 

6. Πολιτιστική Κληρονομιά  - Βαθμολογία: 5 / Wi: 0,20 
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Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης προσεγγίζει την πολιτιστική κληρονομιά όχι μόνο ως αντικείμενο 

προστασίας, αλλά και ως ενεργό αναπτυξιακό πόρο, εναρμονίζοντας την αρχιτεκτονική ταυτότητα των 

οικισμών της περιοχής μελέτης με την έννοια της τοπικής βιωσιμότητας και του θεματικού τουρισμού. 

Ενσωματώνεται το καθεστώς προστασίας (ΠΕΚ Ζώνης Α) του αρχαιολογικού χώορυ των Δελφών και 

προτείνεται ο καθορισμός χρήσεων γης εντός της Ζώνης Β, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του 

ΥΠΠΟ. 

Εντός των ΠΕΠ και ΠΕΧ, ενσωματώνονται πολιτιστικές υπαίθριες χρήσεις μικρής κλίμακας, όπως ξύλινα ή 

πέτρινα περίπτερα ερμηνείας τοπίου, κιόσκια, παρατηρητήρια, που αναδεικνύουν τη σύνδεση μνημείων και 

περιβάλλοντος, ενισχύοντας την πολιτισμική εμπειρία. 

Η προστασία και η ανάδειξη του τοπίου, υποστηρίζεται ακόμη και μέσω της πρότασης των περιοχών ΠΕΧ 

Αθλητισμού, Τουρισμού, Εστίασης και Αναψυχής και Αγροτοκτηνοτροφικών εντός των οποίων το σύνολο 

των χρήσεων θα πρέπει να αναπτύσσεται σε αρμονία με τον χώρο εγκατάστασής τους. 

Προωθείται η δημιουργία πολιτιστικών διαδρομών μέσω των παραδοσιακών μονοπατιών, με στόχο τη 

σύνδεση φυσικών και ιστορικών σημείων ενδιαφέροντος (μοναστήρια, οικιστικά σύνολα, γεωλογικά 

χαρακτηριστικά, σημεία αρχαιολογικού ενδιαφέροντος). 

Το σενάριο μετατρέπει την πολιτιστική κληρονομιά από στατικό απόθεμα σε δυναμικό θεσμικό, λειτουργικό 

και τουριστικό εργαλείο. Αντιμετωπίζει την προστασία και ανάδειξη των μνημείων ως στρατηγικό στόχο για 

την κοινωνική συνοχή, την τοπική ταυτότητα και την αειφορία. 

→ Συμπέρασμα  

Το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης προτείνει ένα ισορροπημένο, χωρικά συνεκτικό και περιβαλλοντικά 

βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης, απόλυτα προσαρμοσμένο στην κλίμακα και τα χαρακτηριστικά της περιοχής 

μελέτης. Το σενάριο ενισχύει την πολυτομεακή τοπική οικονομία, υποστηρίζει τη διατήρηση και ανανέωση 

του πληθυσμού, προάγει την ανθεκτικότητα και την ενεργειακή αυτονομία και θέτει θεσμικά θεμέλια για 

την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Χωροθετεί ελεγχόμενες ζώνες ανάπτυξης, 

προωθεί την ήπια τουριστική δραστηριότητα και αναδεικνύει τον πολιτισμό ως αναπτυξιακό κεφάλαιο. 

Πίνακας 10-3: Συνολική Βαθμολογία Ήπιου Σεναρίου 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

(1-5) 
Wi 

Στάθμιση  
Wi × Βαθμολογία 

Οικονομική Ανάπτυξη 5 0,15 0,75 

Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής 4 0,15 0,60 

Προστασία και Διαχείριση Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

4 0,2 0,80 
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Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή 4 0,15 0,60 

Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές 4 0,15 0,60 

Πολιτιστική Κληρονομιά 5 0,2 1,00 

Σύνολο   1 4,35 

Πηγή: ιδία επεξεργασία 

 

A10.2.3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΕΝΤΟΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 
Το Σενάριο Έντονης Παρέμβασης ενσωματώνει επίσης παρεμβάσεις που απορρέουν από τις κατευθύνσεις 

του υπερκείμενου σχεδιασμού και βασίζονται στα ευρήματα της Έκθεσης Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας 

(ΕκΕΦΙ). Στόχος είναι να μεγιστοποιηθούν τα πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες της περιοχής, περιορίζοντας 

παράλληλα αδυναμίες και απειλές, με περισσότερο παρεμβατικά μέτρα συγκριτικά με το Σενάριο Έντονης 

Παρέμβασης προς την κατεύθυνση της περιβαλλοντικής προστασίας και της διατήρησης της φυσιογνωμίας 

της περιοχής μελέτης. 

Περιλαμβάνει περισσότερο έντονες παρεμβάσεις για τον περιορισμό της διάχυσης οικιστικής ανάπτυξης και 

δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο. Το σενάριο αυτό είναι περισσότερο αποτελεσματικό στην προστασία του 

φυσικού περιβάλλοντος, χωρίς ωστόσο να επιτυγχάνει τα επιθυμητά επίπεδα εξωστρέφειας, πολυτομεακής 

ανάπτυξης και ισόρροπης κατανομής και δημογραφικής αναζωογόνησης στο χρονικό ορίζοντα της μελέτης. 

1. Οικονομική Ανάπτυξη και Ισορροπία Τομέων - Βαθμολογία: 4/ Wi: 0,15 

Το σενάριο περιλαμβάνει όλες τις προβλέψεις του σεναρίου ήπιας παρέμβασης για την ενίσχυση του 

πολυτομεακού χαρακτήρα της οικονομίας (πρωτογενής – μεταποίηση – ειδικές μορφές τουρισμού), αλλά 

επιφέρει ορισμένες διαφοροποιήσεις που επηρεάζουν αρνητικά τον δείκτη: 

Περιορίζει περισσότερο την ανάπτυξη μεταποιητικών δραστηριοτήτων που συνδέονται με τον πρωτογενή 

τομέα εντός της δυνητικά αξιόλογης αγροτικής γης,  

Περιορίζει τη δυνατότητα ανάδρασης με την ΕΠΜ για τη δημιουργία  ζωνών που υποστηρίζουν την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων εναλλακτικών μορφών τουρισμού και αναψυχής σε παράκτιες περιοχές  

Το σενάριο ενισχύει την οικονομία με χαμηλότερο ρυθμό και ένταση συγκριτικά με το ήπιας παρέμβασης. 

2. Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής  - Βαθμολογία: 2/ Wi: 0,15 

Ο περεταίρω περιορισμός της κατοικίας εντός περιοχών ΠΕΧ σε συνδυασμό με το δραστικό περιορισμό της 

κατοικίας λόγω ειδικών καθεστώτων ενδέχεται να οδηγήσουν σε όξυνση κοινωνικών ανισοτήτων. 



 

ΤΟΠΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΦΩΝ  

(ΔΕ ΑΜΦΙΣΣΗΣ, ΓΑΛΑΞΙΔΙΟΥ, ΔΕΣΦΙΝΑΣ, ΙΤΕΑΣ) 

 

 

 
 

1ο Στάδιο 
Έκδοση R0/07.10.2025 

Α10 - Σελ. 57 από 61  
 

Επιπλέον στο σενάριο έντονης παρέμβασης περιορίζεται η δυνατότητα ανάδρασης με την ΕΠΜ για την 

ανάπτυξη χρήσεων που εξυπηρετούν λειτουργικά γειτονικούς οικισμούς (Iτέα, Γαλαξίδι) 

3. Προστασία και Διαχείριση Φυσικού Περιβάλλοντος - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,20 

Οι προβλεπόμενες δράσεις και ενέργειες επιφέρουν τα ίδια αποτελέσματα με αυτές που προτείνονται στο 

σενάριο ήπιας επέμβασης σε σχέση με τις προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας.  

4. Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή - Βαθμολογία: 4/ Wi: 0,15 

Οι προβλεπόμενες δράσεις και ενέργειες επιφέρουν τα ίδια αποτελέσματα με αυτές που προτείνονται στο 

σενάριο ήπιας επέμβασης στον τομέα της ανθεκτικότητας και κλιματικής προσαρμογής .Κατ’ επέκταση, 

όμοια με το σενάριο ήπιας παρέμβασης, το παρόν συγκροτεί ένα πλήρες πλέγμα παρεμβάσεων που 

ενισχύουν την περιβαλλοντική και λειτουργική ανθεκτικότητα, εναρμονίζοντας τις χρήσεις γης με το προφίλ 

κινδύνου και ενσωματώνοντας τις αρχές της κλιματικής δικαιοσύνης και προσαρμογής. 

 

5. Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές - Βαθμολογία: 4 / Wi: 0,15 

Το σενάριο ενσωματώνει όλες τις προτάσεις του ήπιου σεναρίου για έργα αποχέτευσης, αφαλάτωσης, 

λιμενικών – οδικών υποδομών, στάθμευσης και βιώσιμης κινητικότητας. 

Η συνολική θεσμική και τεχνική προσέγγιση ενισχύει αποφασιστικά την εδαφική λειτουργικότητα. 

6. Πολιτιστική και Αρχιτεκτονική Κληρονομιά - Βαθμολογία: 5 / Wi: 0,20 

Το σενάριο διατηρεί όλο το πλέγμα παρεμβάσεων του σεναρίου ήπιας παρέμβασης 

Η προστασία διατηρείται σταθερή, και η ένταση της ανάπτυξης δεν μειώνει τη συνολική απόδοση. 

Πίνακας 10-4: Συνολική Βαθμολογία Σεναρίου Έντονης Παρέμβασης 

Κριτήριο 
Βαθμολογία 

(1-5) 
Wi 

Στάθμιση  
Wi × Βαθμολογία 

Οικονομική Ανάπτυξη 4 0,15 0,6 

Κοινωνική Συνοχή και Ποιότητα Ζωής 2 0,15 0,3 

Προστασία και Διαχείριση Φυσικού 
Περιβάλλοντος 

4 0,2 0,8 

Ανθεκτικότητα και Κλιματική Προσαρμογή 4 0,15 0,6 

Βιώσιμη Κινητικότητα και Υποδομές 4 0,15 0,6 

Πολιτιστική Κληρονομιά 5 0,2 1 
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Κριτήριο 
Βαθμολογία 

(1-5) 
Wi 

Στάθμιση  
Wi × Βαθμολογία 

Σύνολο   1 3,9 

Πηγή: ιδία επεξεργασία 

→ Συμπέρασμα  

Το Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (τελική βαθμολογία: 3,90/5) Ενισχύει την περιβαλλοντική προστασία 

απαιτεί συγκριτικά χαμηλότερη χρηματοδότηση, ωστόσο είναι λιγότερο εξισορροποιητικό. Εντούτοις, έχει 

ισχυρά θετικά σημεία στους τομείς της περιβαλλοντικής προστασίας, χαμηλότερο κόστος υλοποίησης και 

απαιτεί συγκριτικά χαμηλότερη χρηματοδότηση επειδή θέτει ως όρο την ανάπτυξη των επενδύσεων, και 

κατ’ επέκταση και όλων των προαπαιτούμενων έργων και παρεμβάσεων σε μεγαλύτερο βάθος χρόνου σε 

σχέση με το ήπιας παρέμβασης. Επομένως στη 15 ετία προϋποθέτει λιγότερους πόρους. 

A10.2.4. ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
Μετά από συγκριτική αξιολόγηση των τριών σεναρίων - Μηδενικού, Ήπιας Παρέμβασης και Έντονης 

Παρέμβασης - καθίσταται σαφές ότι το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης πληροί με τον βέλτιστο τρόπο τις 

προϋποθέσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής μελέτης με βάση τα κριτήρια της πολυκριτηριακής 

ανάλυσης, τις αρχές της φέρουσας ικανότητας, τις δεσμεύσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού και τις 

πραγματικές κοινωνικοοικονομικές δυνατότητες. 

Το Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης (τελική βαθμολογία: 2,60/5) αποτυγχάνει να ανταποκριθεί στις 

προκλήσεις των ενδογενών μειονεκτημάτων. Η απουσία θεσμικών παρεμβάσεων και ενεργών πολιτικών 

σχεδιασμού οδηγεί σε στασιμότητα και σταδιακή αποδιάρθρωση των τοπικών οικοσυστημάτων, της 

κοινωνικής συνοχής και της οικονομικής ανθεκτικότητας. Η συνέχιση του σημερινού μοντέλου ανάπτυξη 

ενέχει σοβαρούς κινδύνους δημογραφικής κατάρρευσης. 

Το Σενάριο Έντονης Παρέμβασης (τελική βαθμολογία: 3,90/5) παρουσιάζει ισχυρά θετικά σημεία στον 

τομέα των υποδομών και της ανθεκτικότητας, ωστόσο ενέχει εντάσεις στον κοινωνικό ιστό,  υψηλό κόστος 

υλοποίησης και ανάγκη για αυξημένο διοικητικό και κοινωνικό συντονισμό. Αποτελεί τεχνικά ολοκληρωμένο 

σενάριο αλλά με μειωμένη κοινωνική αποδοχή. 

Αντίθετα, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης (τελική βαθμολογία: 4,35/5) συνιστά μια ρεαλιστική και 

ισορροπημένη προσέγγιση, προσαρμοσμένη στην κλίμακα των τεσσάρων Δημοτικών Ενοτήτων. 

Περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες χωρικές, πολεοδομικές και θεσμικές ρυθμίσεις που ενισχύουν την 

αναπτυξιακή δυναμική με σεβασμό στο φυσικό και πολιτιστικό τοπίο, προωθεί την ανανέωση του 

πληθυσμού, την κυκλική οικονομία, την ενεργειακή αυτονομία και την ανθεκτικότητα, ενώ ενισχύει τους 

κοινωνικούς δεσμούς και την εδαφική συνοχή της περιοχής μελέτης.  
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Κατόπιν των ανωτέρω, το Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης επιλέγεται ως το προτιμώμενο σενάριο βασικών 

επιλογών για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο των Δ.Ε. Αμφίσσης, Γαλαξιδίου, Δεσφίνας και Ιτέας του Δήμου 

Δελφών. 

A10.3. Βασικές υποθέσεις προγραμματικών μεγεθών σε ορίζοντα 5ετίας 

και 15ετίας 

A10.3.1. Πληθυσμός Σχεδιασμού 

Το κύριο προγραμματικό μέγεθος στη διαδικασία του πολεοδομικού σχεδιασμού πρώτου επιπέδου είναι ο 

Πληθυσμός Σχεδιασμού. Ο Πληθυσμός Σχεδιασμού (ΠλΣ) είναι ο πληθυσμός των Δημοτικών Ενοτήτων της 

περιοχής μελέτης για το έτος στόχο του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου. 

Το έτος – στόχος της μελέτης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου των Δημοτικών Ενοτήτων της περιοχής 

μελέτης ορίζεται σε 15 έτη από την ανάθεση της εκπόνησης της μελέτης (2024) ήτοι το 2039. Πλέον του 

έτους στόχου, η εξέλιξη του ΠλΣ εξετάζεται και σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα 5ετίας (2029). 

Σύμφωνα με το Άρθρο 5 της υπ΄αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414/ΥΑ (ΦΕΚ 200Δ/2024),  

α) για την εκτίμηση/πρόβλεψη του ΠλΣ αναζητούνται και αξιοποιούνται με συνδυαστικό τρόπο αξιόπιστα 

δεδομένα επίσημων πηγών όπως της ΕΛΣΤΑΤ, της EUROSTAT, αναγνωρισμένων ερευνητικών κέντρων της 

χώρας. 

β) σε περίπτωση που τα παραπάνω στοιχεία κρίνονται ανεπαρκή ή μη κατάλληλα, και μετά από σχετική 

τεκμηρίωση εφαρμόζεται η μέθοδος του «μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού» με βάση την 

παρακάτω σχέση: 

Pt+n = Pt (1+r)n 

Όπου  (Pt) είναι ο ΠλΒ κατά τη χρονική στιγμή «t» της έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού, «n» είναι ο 

αριθμός των ετών που αντιστοιχούν στο χρόνο – στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, Pt+n είναι ο ΠλΣ 

κατά το χρόνο – στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού και «r» είναι ο μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής του 

ΠΠλ κατά τη δεκαετία που έχει προηγηθεί από τη χρονική στιγμή έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

α) Οι προβολές πληθυσμού της  ΕΛΣΤΑΤ (2007-2050) καταρτίστηκαν με βάση τον εκτιμώμενο πληθυσμό της 

1ης Ιανουαρίου 2007 σε 3 σενάρια (χαμηλό, υψηλό, ενδιάμεσο) για κάθε μία από τις δημογραφικές 

συνιστώσες (γονιμότητα, θιουμότητα, μετανάστευση). Με βάση υποθέσεις των εξετασθέντων σεναρίων, ο 

πληθυσμός της Ελλάδος το 2050 προβλεπόταν να διαμορφωθεί σε 11.500.000 περίπου (ενδιάμεσο 

σενάριο). Οι προβλέψεις του 2007 παρουσίασαν σημαντικές αποκλίσεις από τα αποτελέσματα των 

απογραφών πληθυσμού που διενεργήθηκαν έκτοτε (2011, 2021) αφετέρου αναφέρονται στο μέγεθος του 
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μόνιμου πληθυσμού, επομένως δεν κρίνεται σκόπιμο να αξιοποιηθούν για την εκτίμηση του ΠλΣ που 

βασίζεται στο μέγεθος του Πραγματικού Πληθυσμού. 

 

Εικόνα 10.3-1 Σενάρια προβολών πληθυσμού 2050 

(Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, 2007) 

 

Εικόνα 10.3-2: Προβολή πληθυσμού της χώρας 2100 Eurostat 

(Πηγή: Eurostat) 

β) Για την εκτίμηση της εξέλιξης του ΠλΒ κατά το έτος - στόχο 2039, λαμβάνεται ο Μέσος Ετήσιος Ρυθμός 

Μεταβολής (Μ.Ε.Ρ.Μ.) του Πραγματικού Πληθυσμού των Δημοτικών Ενοτήτων της περιοχής Μελέτης  

ΜΕΡΜ για την περίοδο 2011 – 2024.  
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Πίνακας 10-5: Πληθυσμός Σχεδιασμού στις Δ.Ε. της περιοχής μελέτης βάσει ΜΕΡΜ 

ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Εκτίμηση        
Πλβ 
2024 

Απογραφή 
ΠΠλ 2011 

 ΜΕΡΜ (r) 
% 2011-

2024 

ΠλΣ 
2029 

ΠλΣ 
2039 

ΑΜΦΙΣΣΑΣ 8863 8370 0,44% 9060 9468 

ΓΑΛΑΞΙΔΙΟΥ 3541 2989 1,31% 3779 4306 

ΔΕΣΦΙΝΑΣ 1991 1988 0,01% 1992 1994 

ΙΤΕΑΣ 7298 4362 4,04% 8896 13216 

(Πηγή: Επεξεργασία Ομάδα Μελέτης) 

A10.3.2. Πληθυσμός Αιχμής Σχεδιασμού 

Ως «Πληθυσμός Αιχμής» (ΠλΑ) καλείται ο μέγιστος αριθμός κατοίκων και επισκεπτών που μπορούν να 

διαμείνουν στις ενότητες χώρου της μελέτης (ΔΕ, ΠΕ ή ΧΕ) σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, η οποία 

χαρακτηρίζεται από υψηλής ζήτησης επισκεψιμότητα. 

Ο Πληθυσμός Αιχμής Βάσης (ΠλΑΒ), προσδιορίζεται από το άθροισμα του ΠλΒ και του αριθμού των κλινών 

όλων των καταλυμάτων στις διάφορες ενότητες χώρου της μελέτης, κατά την χρονική στιγμή της έναρξης 

του πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Ο Πληθυσμός Αιχμής Σχεδιασμού (ΠλΑΣ), θα προσδιοριστεί συνεκτιμώντας τα αποτελέσματα του Β΄ Σταδίου 

της ΕΚΕΦΙ. 


